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Szerda 

1934. év: október 17 
Ha az előfizető közvetlenül a ziadóhivatal- 

Belgrád, október 16 

A gyászhajóvá lett Dubrovnik csata- 
hajó, mely tiz nappal előbb, fedélzetén 
a párisi átogatósra utazó Sándor ki- 

rállyal, büszkén futott ki a spalatói ki- 
kötőből, vasárnap hajnalban komor ün- 
nepélyességgel érkezett vissza a jugo- 
szláv uralkodó kihült holttestével. Élet- 
telenül hozta vissza királyi utasát, 
részben szimbólumként választotta a ha- 
dihajón való földközitengeri utat s aki- 
ben elszánt elhatározásokat 
Marseilleben a fanatikus merénylő Ego- 
lyósorozata. 

A dalmát kikötő teljes gyászban várta 
a halott királyt. A város egész éjszaka 
talpon volt s hajnalra százezernél több 
ember lepte el az utcákat és a kikötőt. 

Hajnali 5 órakor megdördültek a 
partvédő ütegek és a jugoszláv hadiha- 
jóraj ágyui, jelezve a nap kivételes, 
gyászos ünnepélyességet. Fél 6 órakor 
jelentették a Dubrovnik közeledtét s 
néhány perc mulva a hadihajó méltóság- 
teljes lassusággal kikötött. Karagyor- 
gyevics Arzén herceg, az elhunyt király 
nagybátyja, az Uzunovics kormány 
tagjai, valamint a szenátus elnöke és a 
szkupstina alelnöke a Dubrovnik fe- 
délzetére mentek s megtörtént a hivata- 
los átvétel, azaz meggyőződtek arról, 
hogy a tetem valóban a meggyilkolt 
Sándor király holtteste. Egyházi gyász- 
ortartás után a koporsót ismét lezár- 
tak. ! 

Eközben Fisher tengernagy, a föld- 
köz tengeri angol hadihajóraj parancs- 
noka és Forbes altengernagy vezérka- 
rukkal egy torpedónaszádon a Dubrov- 
nik mellé érkeztek, hogy megadják a 
vegső tisztelgést a halott királynak. 
emsokára ezután elősiklott a Colbert 

nevü francia cirkáló is, amelyről Pietri 
rancia tengerészetügyi miniszter vezér- 
jarával a partra szállott s elhelyezke- 
lett a Stoján-órnagy nevéről elnevezett 
mólón felállitott hatalmas katafalk mel- 
jelt. Jugoszláv tengerésztisztek vállukon 

ozták a koporsót a Dubrovnikról és 
na 

amelyet fáklyák világitottak meg. Ez- 
jett a katonazenekar a királyhimnuszt 
ta: a katonaság tiszteleg, a zászlók 
lajolnak s az alcsonyan keringő vi- 

Tavatalt. 
dö egész szertartás alatt szü ntelenül 
a snek az ágyuk. Sibenik érsek rö- 
„gyászszertartása után kezdetét veszi 

láthatan elvonulása a ravatal előtt, vége. 
zeti vi n sorokban. A tömegben uem 
ra letükben rengeteg földmüves és 

elborá tazony is elvonult s valósággal 
ruikka) ék zgvatalt egyszeri kosze 
magukkai elye et aluikból hoztak 

élelőtt 10 órakor a koporsót átszál- 

aki 

oltott ki 

nagy, nyilvános ravatalra helyezték. 

repülőgépek virággal szórják be a 

l 

A királytragédia végső akíusa 

litották az udvari különvonatba, amely. 
be beszáll Arzen herceg, Pietri Írancia 
tengerészeti miniszter, a kormány tag- 
jai és a megjelent előkelőségek. Rövid- 
del 10 óra után a gyászvonat eliudul 
Zágráb feleé : 

A jelenlevő államférfiak körében 
nagy leltünést keltett, hogy a spalatói 
szertartáson megjelent Korosetz volt 
miniszterelnök, a szlovén katolikus nep- 
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Sándor király holttestének Belgrádba 
való szállitása az eredeti tervtől elférő- 
en, bizonyos késedelmet szenvedett. 
A gyászvonat vasárnap est 9 óra 40 

perckor futott be a zágrábi pályaudvar- 
ra. A koporsót az állomás királyi 
rótermében felravatalozták s megvan- 
toztatva az eddigi tervet, a gyászvonat 
nem hétfőn reggel 5 órakor indult tovább 
Belgrád felé, hanem csak hétfőn délután 
két órakor, hogy a horvát főváros la- 
kossága módot nyerjen kegyeletének a 
kifejezésére. 

gek vonultak el hétfőn délelőtt Sándor 
király földi maradványai előtt. : 

RADICS ÖZVEGYÉT LETAR- 
TÓZTATTÁK 

ról tud, hogy a temetés kancsán 
Radics István özvegyét Zágrábban le- 
tartóztatták. 

vá- 

ögyébként Zágrábban is nagy töme- 

Londonba érkezett bécsi jelentés ar- 

A dalmát kikötőben és Zágrábban százezrek vettek bucsut a meggyilkolt uralkodótól 

Mégis macedón komitácsi vol 
párt vezére, akit már régebben egy dal- 

máciai községbe számüzték. Kényszer- 

lakhelyét különös hatósági engedéllye 
hagyhatta el, hogy részt vegyen a ki- 

rályi temetésen. Korosec apát különben 

kijelentette, hogy akkor. amikor egész 

dent el kell felejteni és együttesen kerl 

AAKHALOITT KIRALY MEGÉRKEZIK 

.................................................................... 

Méselt a konorsó 

dekében 

A feltünést keltő letartóztatásra állitólag 
az adott okot, hogy 
Radicsné nem tüzte ki házára a gyász 

lobogót és papirüzlete kirakatába Sán- 
dor király arcképe helyett meggyil- 
kolt férje fényképét tette ki. 

A halottasvonat 
virradó éjjel 12 óra tájban érkezett a 
jugoszláv fővárosbaa A pályaudvaron 
semmiféle ünnepélyesség nem volt, ha- 
nem a koporsót átszállitották a régi ki- 
rályi palota nagytermébe, amelyet ha- 
lotti kápolnának alakitottak át. Belgrád 
lakossága kedden és szerdán vonulhat 
el a holttest előtt s vehet bucsut kirá- 
lyától. 

LEBRUN BELGRÁDBA 
UTAZIK 

Párisi jelentés szerint Lebrun elnök 
elhatározta, hogy hétfőn estez óra 45 
perc-or két elnökségi főtitkár és szárny- 
segéde kiséretében Belgrádba utazik. 

A francia köztársasági elnök személye- 

dolgozni Jugoszlávia felvirágoztatása ér- 

a - bétfőről keddre 

Jugoszlávia siratja nagy királyát, min- 
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sen kiván részt venni Sándor király te- 
metésén. amelynek utolsó mozzanata 
tudvalevőleg csütörtökön délután fo- 
lyik le a topolai királyi sirboltban. 

LAVAL AZ UI FRANCIA KÜL 
ÜGYMINISZTER 

.. 

Közvetlenül Barthou temetése után a 
Doumergue-kormány Lebrun köztársa- 
sági elnök elnökletével rendkivüli mi- 
nisztertanácsra gyült össze, hogy betölt- 
se a Barthou halálával és Sarraut bel- 
ügyminiszter lemondásával megürült kül, 
illetőleg belügyi tárcát. Külügyminisz- 
terré Laval Pierre-t, Sarraut utódjául 
edig Marchandau-t nevezték ki. Egy- 
ben uj ember kezébe kerül a gyarmat- 
ügyi tárca is Rolland Luis személyében. 
A minisztertanácson a sokat támadott 
Cheron igazságügyminiszter benyujtot- 
ta lemondását, az ő helyébe azonban 
Doumergue miniszterelnök még nem ta- 
lálta meg az alkalmas embert. 

BENES PAÁRISBAN 

Benes csehszlovák külügyminiszter 
vasárnap hosszasan tárgyalt Párisban 
Leger külügyminiszteriumi főtitkárral, 
hétfőn pedig Doumergue miniszterelnök- 
kel és Laval-lal, az uj külügyminiszter- 
rel. Lapjelentések szerint a francia dip- 
lomácia mérsékletre és józanságra inti 
Benest és a kisantantot, mert nem tart- 
ja időszerünek Benes ama inditványát, 
hogy a marseillei merénylet ügyét a no- 
vemberben összeülő rendkivüli népszö- 
vetségi ülésszak elé terjesszék. 

Laval különben hétfőn délelőtt fog- 
lalta el hivatalát s beszédében többek 
között hangoztatta, hogy Franciaország 
nem akar háborut. Ez a gondolat a fran- 
cia külpolitika alapvető tétele. 

VÉGETÉRT RAJTICS 
ÉS POSPISIL VALLATÁSA 

A svájci határ közelében levő Thonon- 

rendőriségen vallatott Benes-Rajticsot 

ban elfogott és azután az annemassei 
és 

Novák-Pospisilt vasárnap éjszaka átszál- 
litott ak az annecyi törvényszék fogházá- 
ba A vizsgálóbiró mindkettőják előt: ki- 
birdette a letartóztatási végzést gyilkos- 
ságban való bünrészesség niatt. 
( saknem valamennyi londoni lap Péris. 

ból kapott jelentése kiemeli. hogy a két 
gvyanusitottat napokon át valóságos kin- 
vallatásszerü faggatásnak vetették alá. 
Novák-Pospisilt, aki nem vallott olyan 
könnyen, mint társa, Benes-Rajtics, szer- 
dától fogva szombatig nem hagyták alud- 
ni. Csak tegnap alhatott először elfogása 
óta s álmában görcsösen szorongatta kis 
aranykereszt-amulettjét, amelytől egy 
percre sem akar megválni.



2. oldal 

A MARSEILLEI MERÉNYLŐ 
MÉGIS MACEDÓN KOMITÁACSI 
ÉS GEORGIEFF-CSERNOZEMSZ. 
KYNEK HIVTAK 

A belgrádi Stampa jelentése szerint a 
jugoszláv rendőreégen több bolgár intel- 
lektuel jelentkezett, akik közölték, hogy 
a marseillei merénylő fényképében felis- 
merték Vlada Georgieff-Csernozemszky 
hirhedt macedón komitácsit. A belgrádi 
rendőrség erre a szófiai állambiztonsági 
hivatalhoz fordult felvilágositásért s a 
szófiai rendőreég megerősitette, Hogy a 
fénykép és személyleirás szerint a me- 
rénylő valóban a szóbanforgó komitácsi 
lehet. 

Georgieff-Csernozemszky soffőrje volt 
Mihajloff Ivánnak, a macedón forradal- 
mi komité vezérének, aki azoknak az eré- 
lyes intézkedéseknek a következtében, a 
melyeket a bolgár kormány éppen a Ju- 
goszláviához való közeledés érdekében a 
macedón komitácsik ellen tett, Konstanti- 
nápolyba menekült, onnan pedig Olaszor- / 
szágba. Georgieff-Csernozemszky már 
több merényletet követett el: igy ő gyil- 
kolta meg Dimoff Hadzei képviselő fele- 
ségét, amiért el is itélték, de 1930-ban 
kiszabadult. Ugyanebben az évben meg- 
gyilkolta Momalevsky Naumot, a mace- 
dón komité egyik külföldi megbizottját, a 
ki átment Mihajloff ellenfeleinek a tábo- 
rába. Vlada Georgieff-Csernozemszky ez- 
után állitólag a budapesti macedón szer- 
vezetnek a szolgálatában állott. 
Belgrádban egyébként rámutatnak arca, 

hogy a mucedón forralalmi komité és az 
Tistasa nevü horvát titkos szervezet kö- 
zött az utóbbi időben szoros együttmü- 
ködés állott fenn. 
Ami Georgieff-Csernozemszky szemé- 
lyi adatait illeti, a délbulgáriai Kame- 
netzben született s körülbelül 40 éves, kö- 
zéptermetü ember volt. Személyleirása tel- 
jesen megegyezik a marseillei merénylőé- 
vel. 

Az a hir, hogy sikerült megállapitani a 
merénylő személyazonosságát, Belgrád- 
ban és Zágrábban nagy szenzációt keltett. 

TISZTÁZÓDOTT AZ ÖSSZEES- 
KÜVŐK FŐNÖKÉNEK KILÉTE IS 

Az öt összeesküvő közül most már az 
állitólagos Krámer személye körül a leg- 
több a bizonytalanság. A párisi sajtó sze- 
rint pedig valószinüleg ő volt az, aki a 
merénylőket utasitásokkal ellátta. Bel- 
grádban azt hiszik, hogy Krámer eredeti 
nevc Kvaternik Egon, akit a fényképek 
szerint felismerni vél az Aix en Provence- 
beli szálloda személyzete. 

A jugoszláp rendőrség biztosra peszi, 
hogy arról a Koaternikról pan szó, aki 
1907-ben Belgrádban született s évek 
óta jobbkeze Paopelics dr-nak, az Ustasa 

vezérének. 
Utlevelében Kramer-Kvaternik u jságiró- 
ként szerepel, aki 1911-ben született - 

-A szenvedő, beteg nőket reggel éhgyo- 
morra egy kis pohár természetes „Ferenc Jó- 
zsefő keserüviz 2-83 óra alatt könnyü, lágy 
bélkiürüléshez segiti és ezáltal igen sok eset- 
ben rendkivül jótékony hatássai van a beteg 
szervekre. 

(Temesváron. Ez nyilvánvalóan hamis 
adat, mert Kvaternik valójában 1907-ben 
Belgrádban ezületett. 
A francia-svájci határ mentén külön- 
ben még most is egyre-másra tartóztatják 
le a gyanusaknak látszó idegeneket. Án- 
nemasse környékén vasárnap ujabb két 
egyént fogtak le, akik Svájcba akartak 
álszökni. Ütlevelük hamisnak mutatkozik. 
Kihallgatásuk során zavaros feleleteket 
adtak, Pontos kilétüket még nem állapi- 
tották meg. 

Párisban egy Rhun Erna nevü osztrák 
állampolgárnőt tartóztattak le, aki röp- 
cédulákat osztogatott a horvát független- 
ségi mozgalom érdekében. A vakmerő nőt 
kiutasitották Franciaország területéről. 
Ezzel egyidejüleg elkobozták a „Horvát 
független állam" cimü folyóirat most 
megjelent számát. 
Az olaszországi Génnában egy cseh ál- 

Őszi ültetéshez 
ajánlunk legiobb minőségben gyü- 
mölcsfát, szöllőoltványt, rózsát, stb. 
Árjegyzék ingyen ! 

Gazdasági Tanintézet Faiskolája, 
Mecdias, - Telefon 29. 

ss. a. 

lampolgárt tartóztattak le, aki nemrégi- 
ben Párisban és Nizzában járt és október 
10-ikén, tehát a marseillei merénylet utá- 
ni napon érkezett olasz földre. Azt gya- 
nitják, hogy szerepe lehetett a merénylet- 
ben. 

MEGHALT A MARSEILLEI 
MERÉNYLET FILMRIPORTERE 

Plascome moziriporter, aki a marseillei 
merényletet filmre felvette s ezáltal örök- 
becsü történelmi dokumentumot készitett 
róla, tegnap 
agyovérzésben hirtelen meghalt 

Bizonyára az izgalmak ölték meg, ame- 
lyeket neki a nagyértékü filmszalag kö- 
rüli herce-hurca okozott. 

Bukarestben szálljon meg a GRAND HOTEL- 
ben, mely a főváros legkényelmesebb és leg- 

elegánsabb szállodája. Ettermében és ká"é- 

házában mérsékelt árak. 

A marseillei merénylet 
már a harmadik gyilkossági kisérlet volt 

A második merényletet mindmáig teljes titokban tarfották 
s Franciaországban mindössze egy ember tudott róla 

Páris, október 16 
Nyolc nappal ezelőtt Cheron igazság- 

ügyminiszter, a kormányfő helyettese, 
Metzbe látogatott el. Cheron népszerüt- 
len ember volt, könnyen megeshetett 
volna, hogy utját incidensek zavarják 
meg. Sarraut belügyminiszter tehát ki- 
rendelte védelmére a 30-as dragonyos- 
ezred száz lovasát. Ezek a lovasok elől 
és hátul kisérték az igazságügyminisz- 
ter kocsiját, ezenkivül kétoldalt is hár- 
mas sorfallal vették körül. . 
Ilyenképpen, ha valakinek merénylő 

szándéka lett volna mégcsak meg sem 
közelithette volna Cheron kocsiját. 5 
annál kevésbé lett volna alkalma arra, 
hogy felugorjék az autó hágcsójára 
onnan elvágja a miniszter élete fonalát. 
Ez a metzi eset nemcsak azt mutatja, 

hogy a francia rendhatóságok kitünően 
megvédték Cheron életét, hanem azt is, 
hogy egyáltalában nem védték meg a 
jugoszláv királyt. 
Pedig a gondosságra és óvatosságra 

nagy okuk lett volna, mert Páris már 
egy nappal a királyi látogatás előtt tud- 
ta, hogy készül valami. A merénylet sza- 

A GYILKOS NEMZETISÉGE 

ga a levegőben lógott s mi több ennél, 
irtak is róla. A „Presse' 24 órával a 
gyilkosság előtt hatalmas cikket közölt 
arról hogy Marseilleben, a francia alvi- 

ta 

KALEMAN, 

A francia rendőrség drámai bakl 

Sándor király elleni 
Párisi lapváltozatok a gyilkos horvát, cseh, illetve 
magyar nemzetisége ifelől Mikes Imre párisi riporija 

követeli ennek a kétes, félelmetes szer- 

1934. október 17 

öÖvése után 

lág középpontjában, drámai események 
fognak lezajlani. 
A rendőrség, de mindenekelőtt a Su- 

reté Nationale, a hirhedt Sureté, amely 
a franciaországi mocsok minden levé. 
ben kanál, nem tett semmit. 
A párisi sajtó most kétségbeesetten 

vezetnek a megrendszabályozását. A Su- 
reté viszont, a felháborodás hullámait 
igyekszik elterelni maga felől és orga- 
numai utján a közvélemény indulatát 
a külföldiek felé irányitja. Ami Ame- 
rikában a néger, Indiában a muzulmán, 
Németországban a zsidó, az Eranciaor- 
szágban a külföldi. Ha valami baj van, 
ha a tömegek elégedetlenek, ha a kor- 
mány sulyos hibát követ el, ha botrány 
rázza a Harmadik Köztársaság épületét, 
akkor előveszik az idegeneket, néhány 
ezret vagy tizezret kivágnak belőlük, 
felajzzák az utca hangulatát a mete- 
due'-ek ellen: vagyis éppen ugy meg- 
csinálják a közigazgatási pogromot, 
mint ahogyan Németországban csinál- 
ják, ha szükség van rá, a zsidóellene 
kilengéseket. 

felől a legkülönbözőbb információk je- 
lennek meg a lapokban. Általában elfo- 
gadják ugyan, hogy horvát, de egyes 
lapok csehnek, mások meg magyarnak 
mondják. Ez a nemzetiségi zürzavar 
igen ügyes fogása a Sureté-nek, mert a 
hangulatot nemcsak a horvátok, hanem 
a többi idegenek ellen is kiélezi. 

Valójában nem lehet még pontosan 
tudni, hogy a tettesnek mi volt az anya- 
nyelve, azonban kétségtelennek látszik, 
hogy horvát születésü cseh állampolgár 
volt, aki állandóan Csehszlovákiában la- 
kott. Az utlevél, amelyet a zágrábi cseh 
főkonzul május 30-án állitott ki, a kö- 
vetkező adatokat tünteti fel: 

CSEHSZLOVÁK KOZTÁRSASÁG 
Utlevél: 479 - 9275-1934 

Neve: Kaleman Petrus. 
Lakhelye: Prága. 

Mi lesz az 
ezt kérdezi most mindenki Franciaor- 
szágban. 
Ezt kérdezik az idegenek maguk, a 

kik látják már, hogy a bünbak szere- 
pét kell válialniok s riadtan lesik sor- 
sukat. S ezt kérdezik a franciák is, a 
kiket általánosságban sikerült felloval- 
ni a külföldiek ellen - noha, amennyi- 
ben „az idegenek kellemetlen áradata" 
valóban megszünne Franciaország felé 
özönleni, ez komoly nemzetgazdasági 
csapást jelenténe a Harmadik Köztársa- 
ságra. 
A szélsőjobboldal lapjai máris türel- 

metlen dühhel sürgetik a rendszabályo- 
kat a küföldiek ellen, akik „menedékjo- 
got követelnek, eszik a írancia kenyeret 
s közben családi viszályaikat francia 
földön intézik el." 

Foglalkozása: Kereskedő. 
Születés helye és ideje: 1999, decem- 

ber 20. - Zágráb, Jugoszlávia. 
Az utlevél Oroszország kivételével, 
urópa összes államaira érvényes. 
Hogy a gyilkos nemzetisége körül 

zajló vita mennyire erőszakolt, azt bi- 
zonyitja, ho Kaleman karján tetovált 
rajzot találtak, amely alatt ez a felirás 
olvasható: Szabadság, vagy halál! Hogy 
ezek a szavak milyen nyelven diszitet- 
ték a merénylő bőrét, arról nem szól a 
hiradás, sőt merész ostobasággal afféle 
jelentések látnak napvilágot, hogy a te- 
tovált szavak nyelvtani hovátartózandó- 
ságát még nem lehetett megállapitani. 
Elolvyasni elolvasták, leforditani lefordi- 
tották, de hogy milyen nyelvből, ezt nem 
tudják a hatóságok. 

Vakmerő hazárdjáték, amely a tö- 
meg állitólagos ostobaságára épit. (Az- 
óta már tisztázódott a gyilkos kiléte.) 

idegenekkel 
Nyilván, néhény tizezer embert átló- 

ditanak majd a határon. Kidobják a 
kanapét. 
Egyebekben marad minden ugy, 

hogyan volt. 

A HARMADIK MERÉNYLET 
volt már a marseillei dráma. Először a 

a 

háboru alatt törtek Karagyorgyevics 
Sándor életére, amikor a méggyilkolt 
uralkodó még csak trónörökös volt. Az 
összeesküvés élén egy ezredes, a trón- 
örökös vezérkarának főnöke és három 
alsóbbrendü tiszt állott. A terv szerint 
Sándor vonatának, amely Szalonikiből 
a front felé haladt, levegőbe kellett vol- 
na repülnie. 
A merénylők elgondolása az volt, hogy 

a trónörökös meggyilkolása után külön- 
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békét kötnek Ausztriával és valamelyik 
osztrák főherceget ültetik a trónra. Pé- 
ter király az ezredesnek és társainak 
meg akart kegyelmezni, a trónörökös 
azonban mereven ellenállott. 
- Nem azért, mert éppen ellenem ki- 

eéreltek meg merényletet! - mondotta 
Hanem politikai terveik miatt nem 

egyezhetem bele a kegyelembe. Ámit 
akartak, az hazaárulás. S hazaárulás 
esetén nincs kegyelem. Agyonlőnil 
Egyes párisi lapok leszögezik, hogy a 

trónörökösnek ez a rendithetetlensége 
jellemezte a későbbi királyt is. A jugo- 
szláv diktatura igen sok ember életébe 
és szabadságába került. Felhalmozódott 
a keserüség. 
Ez vezetett Marseille-ig. 
A második merényletet a mult év de- 

cemberében kisérelték meg a király el- 
len Zágrábban, Szerbia és Horvátorszás 
egyesülésének emlékünnepén. Az össze- 
esküvést a politikai rendőrség idejeko- 
rán felfedezte és elfojtotta. A kisérlet ti- 
tokban maradt. Franciaországban mind- 
össze egy ember tudott a dologról, dok: 
tor Charles Pechin volt államtitkár, aki 
Karagyorgyevics Sándornak egyetlen 
benső francia barátja volt. Pechin 
marseillei gyilkosságot követőleg cikket 
irt emlékeiről s többek között megemlé 
kezik erről a merénylettervről is. 
- A dolognak nem szabad nyilvános 

ságra kerülnie! - mondotta volt a ki 
rály a barátjának. - Részint zavargá 
sok törhetnének ki országszerte, részint 
diplomáciai tárgyalásokat folytatunk 
ranciaországgal s ezeket befolyásol 

hatná az összeesküvés hire. Maradjon 
hát örök titok... 

Mielőtt azonban a titok valóban örő 
kössé válhatott volna, közbejött egy má 
sik titok, amely feleslegessé tette az el 
sőt és amely igazán örökös: a halál! 
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1934 október 17 

Campulung, október 16. 
Mihalache vasárnap részt vett a cam- 

pulungi nemzeti-parasztpárti tagozat ta- 
julmányi bizottságának diszülésén, mely- 
ek keretében ő is felszólalt és igen fon- 
os kijelentéseket tett a belpolitikai hely- 

e Az utóbbi napokban - mondta a 
pártvezér - sokat beszéltek a kormány 
e az ellenzék, még pontosabban: a nem- 
geti-parasztpárt közötti fegyverszünetről. 

Gjetek kijelenteni, hogy erről 
a jelen körülmények között szó sem le- 
het. 
ény az, hogy Szinajában voltam Titu- 

lescunál és nála véletlenül a miniszterel- 
nökkel is találkoztam. A jelenlevőkkel 
ermészetesen eszmecserét folytattam a 
marseillei eseményekről. Titulescu szoká- 
sábhoz hiven informált a nemzetközi hely- 
et felől és közölte velem külpolitikai el- 

képzeléseit. Örömmel állapithattam meg. 
hogy véleményünk minden tekintetben 
egyezik. 
Kiengesztelődésről azonban a kormány 
és miközöttünk nem volt és nem l:het 

. ma sem szó. 
- Lehet, hogy a miniszterelnök óhajtja 

a békét. A két párt államkormányzási el- 
épzeléseit azonban nem lehet összeegyez- 

tetni. Gyakorlatban a liberális pár: min- 
den megnyilatkozása ellentétben ál! Ta- 
taresca békeszándékával. A miniszterel- 
nök valaha a „politikai éghajlat" megvál.- 
tozásáról beszélt. Listát nyujtottam át ne- 
ki akokr, mely többezer tisztviselő nevét 

ból, jogaikból és a polgárok vagyonaból. 
Tatarescu ünnepélyesen megigérte, hogy 
panaszomat erélyes szankciók fogják kö- 
vetni. Semmi sem történt. Nem tudta, 
vagy nem akarta igéretét beváltani? Ta- 
lán tréfált velem? Nem tudhatom. 
Mihalache a történtek után furcsának 

találja a közeledési kisérleteket. A pre- 
fektusok, szerinte, ma is azon törik a fe- 
jüket, hogyan tudnák minél leleménye- 
scbben kijátszani az ellenzéket választál 
sokkor. A kormány a nemzeti-parasztpárt 
jóváhagyását akarja megnyerni a köz- 
igazgatási reformtörvényhez, ugyanakkor 
az állami gépezetet leegyszerüsitő törvény 
leple alatt régi kipróbált tisztviselőket tá- 
volitanak el állásukból. 

Kijelenti, hogy teljesen egyetért azok- 
kal a kijelentésekkel. amiket Maniu és 
Vajda teltek az erdélyi köztisztviselők 
tömeges elbocsátásával kapcsolatban. 

TÁMADÁS 
A LIBERÁLIS BANKOK ELLEN 

, A nemzeti-parasztpárt vezére ezután a 
lej kérdésével foglalkozik. Amig a devi- 
zák hivatalos és valóságos árfolyama kö- 
zötti különbség a Banca Nationalat illet- 
te, még lehetett mentséget találni ezekre 
a pénzügyi müveletekre. Ma az a helyzet, 
áe a jegybank lemondott erről a hasz- 
áról 
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őt nagybank jabára, melyeknek igazga- 
őságában liberális korifeusok ülnek. 

es hez még hozzáveendő annak a pénz- 
eoportnak a müködése, mely a kompen- 
zációs üzleteket bonyolitja le. „Merész 
losztogatás megy végbe a lej körül. Pénz- 
gységünk szabad játéka lett ezeknek az 
rdekeltségeknek" - jelenti ki a nemzeti- 
Parasztpárt vezére. 
9 eszéde végén Mihalache elparentálja 
nndor királyt és Barthou volt külügymi- 
lsztert, majd bejelenti, hogy 
a nemzeti-parasztpárt egységesen és tel- 
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események elé. 
lsmerjük a kormányzás nehézségeit 

mondja - tisztában vagyunk a ránk 
télunagy felelősséggel. Mindenki tudja 

lihalache 
válaszol Tatarescu állitóla 

békeajánlatára 
„A nemzeti-parasztpárt kész vállalai a kormányzás felelősségét!" 

Barladban Junian, Jasiban Trancu-Jasi beszélt 

A nemzeti-parasztpárt elnöke vasárnap este Olaszországba utazott 

tartalmazta, akik gunyt üztek hivatásuk- 

Jesen kész programmal néz a topábbi 

ee g etere4 
adé * 

1 hatalomért. Alaposan mérlegelem szavai- 
mat, amikor kijelentem, hogy 

a nemzeti-parasztpárt hajlandó a kor- 
mányzás felelősségét vállalni 
- Jó volt - végezte beszédét Mihala- 

che -, hogy a liberális pártot rövid ideig 
kormányozni engedték, mert legalább a 
gyakorlatban is beigazolódott, hogy kép- 
telen a mai időkhöz alkalmazkodni ez a 
párt, mely 70 éven keresztül egy modern 
állam megteremtésén fáradozott s csak 
azt érte el, hogy egy olyan társadalmi 
osztálynak adott életet, mely a költségve- 
tés emlőin fölcseperedett bankokból és 
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ságiróknak kijelentette, hogy olaszországi 
utjának csak tanulmányi célja van. 

JUNIAN TÖMÖRÜLÉSRE SZÓ- 
LITJA FEL AZ ORSZÁG TER- 
MELŐ ELEMEIT VALLÁSRA ÉS 

FAJRA VALÓ TEKINTET NÉLKÜL 

Junian a radikális parasztpárt barladi 
gyülésén mondott nagy beszédet vasár- 
nap. Kijelentette, hbogy az ő akciójának 
nevelő célja van és távol áll tőle a szán- 
dék, hogy a szenvedélyek felköltésével, a 
gyülölet és a bosszu jelszavaival szerez- 
zen sikereket pártja részére. Kegyeletes 

iparvállalatokból nőtt ki. 
Mihalache vasárnap este magántitkára 

társaságában elhagyta az országot. Az uj- 

Alig temették el Bariho 

Páris, október 16. 

A francia köztársaságot most gyors egymás- 
utánban érik a sulyosabbnál sulyosabb veszte- 
ségek: nagy államférfiait egyre-másra ragadja 
el az irgalmatlan halál. Alig egy hete, hogy a 
marseillei merénylő egyik golyója Sándor ki- 
rály oldalán kidöntötte az élők sorából Barthou 
külügyminisztert, - Franciaországnak ismét 
mély gyásza van. 

Hétfőre virradólag váratlanul meghalt Poin- 

caré, a háboru előtti, alatti és utáni Francia- 
ország Clémenceau mellett legkimagaslóbb 
vezéralakja, akinek neve elválaszthatatlanul 

összeforrt a harmadik köztársaság évszáza- 
dunkbeli történetével. 
Szombaton, amikor Barthout temették, még 

senki sem gondolt arra, hogy néhány nap mul- 
va Poincaré is követi a sirba. A nagy politi- 
kus betegségét orvosai könnyünek minősi- 
tették s kijelentették, hogy az nem ad okot 
semmiféle aggodalomra. A kiadott orvosi köz- 
lemény kiemelte, hogy rögtön felüpése után a 
volt köztársasági elnök Dél-Franciaországba 
megy, hogy rendes évi kuráját folytassa. 
Ugy látszik, a 74 éves államférfi állapotában 

rosszabbodás következett be, amely 
hétfőn reggel 4 órakor halálához vezetett. 

Poincaréval a háborus szellemü francia impe- 
rializmus legjellegzetesebb megszemélyesitője 
távozott az élők sorából. 

POINCARÉ ÉLETRAJZA 
Poincaré Reymond 74 éves korában halt meg 

lés hosszu politikai pályafutása alatt elveit so- 
hozgy nem szoktunk kölnvökölni a hasem változtatta. Németgyülöletben nőtt fel, 

nök azokról az eseményekről 

szavakkal emlékszik meg a marseillei tra- 
gédia áldozatairól. Tataroscu miniszterel- 

beszélve, 

ut, 

Lotharingia földjén született s igy kora gyer- 
meksége óta belénevelődött a revans-gondola- 
ta, amelynek halálig hive és szószólója maradt. 
Fiatal gyermekkorában szülőföldjén folyt le a 
70-71-es német-francia háboru s a bevonuló 
seregek elől a 10 éves gyermek Párisba mene- 
kült. Egész diáksága alatt azt hallotta, hogy 
vissza kell fizetni a kölcsönt a németeknek s 
ez az olthatatlan gyülölet vezete oda, hogy 
egész fiatalon politikai pályára lépett. Mint a 
revansz-eszmének véresszáju szónoka, már 24 
éves korában feltünik a parlamentben és 1892- 
ben, 82 éves korában, Dupuy miniszterelnöksé- 
ge alatt közoktatásügyi tárcát kap. Ettől az 
időtől kezdve Poincaré minden jobboldali kor- 
mányban szerepel, vagy mint tényleges mi- 
niszter vagy mint a kormány sulyos támasza. 
Ujabb 20 év alatt érkezik el oda, hogy minisz- 
terelnök lehessen. Ebben a hatalmas pozició- 
ban végre meg tudja valósitani politikai elkép- 
zeléseit és mint alig kéthetes miniszterelnök, 
kiutazik Szentpétervárra, ahol az oroszok cár- 
jával tárgyal, megköti a titkos francia -orosz 
megállapodást és nyélbeüti a revans reálpoli- 
tikáját. Valószinüleg érdemeit honorálta a 
francia nemzet akkor, amikor alig egyéves mi- 
niszterelnöksége után, 1913-ban a köztársaság 
elnökévé választja meg. Mint francia köztár- 
sasági elnök, 1914-ben ismét Péterváron van s 
ekkor határozzák el titkos megállapodások for- 
májában a világháborut. A világháboru során 
1920.ig bezárólag a köztársaság elnöke marad 
és a végkimerülésig vezetett háboru hivének 
vallja magát. A háborus esztendők során és a 
békeszerződések éveiben az állam fejétől egé- 
szen szokatlan publicisztikai munkásságot fejt 
ki, hogy meggyőzze a világot arról, hogy a 
háboruért Franciaországot semmiféle felelősség 
nem terheli, azért kizárólag a németeknek kell 
fizetni. 
Elnöki mandátumának lejárta után, mint aki 
jói végezte a háborut és jól kötött békét, a po- 

itól teljesen visszavonul. Ez a visszavonu- 
lás azonban csak néhány esztendeig tart, mert 
Poincaré nem tudja tétlenségben nézni, hogy 
Briand a megértés szellemének francia képvi- 
selője, a bosszuállás politikájának irányvonalá- 
tól eltér. A cannesi konferencia után ujból a 
volitikai porondra lép és miniszterelnök lesz. 
Ekkor kapja maga mellé Millerandot munka- 
társnak és ők ketten azok, akik kiverekszik a 
Ruhbr-vidék megszállásának engedélyét. A si- 
ker azonban csak pillanatnyi, mert Briand és 
az engesztelődés szelleme ismét előtérbe lép és 
Toincaré az 1924-es választások alkalmával ki- 
sebbségben marad. Kénytelen a helyét Herriot- 
nak, majd Peinleve-nek átadni. 
A nemzetközi bankárpolitika mesterkedései 

és a balpártok lejártsága azonban ismét előtér- 
be hozza Poincarét. Tőzsdei és nagykapitalista 
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mesterkedések folytán meginog a ífrank és eb- 

a gyülés hallgatósága szá 

a harcias írancia politika megszemélyesitője 
Orvosai szombaton még könnyünek és mulónak jelenitemnék betegségét 

[ 1928-ban, az ujabb választások 

3. oldal 
éte 

melyek „meglephetnek bennünket" a bel- 
politikai béke szükségességét hanyoztatta. 
„Mi idézte fel a pártok közötti harcot? 
- kérdi Junian. A Skoda-ügy. Hogyan 
lehetne eljutni a belső kiengesztelődéshez? 
Ugy., bogy a parlamenti vizsgálób zott- 
ságot megakadályozzuak munkájában s 
nem nyujtunk neki lehetőséget arra, bogy 
a közvélemény elé állitsa a bünösökete 
- A radikális parasztpárt - folytatja 

Junian - ilyen áron nem akar békét. 

Nem tudom kik a bünösök, azt azonban 
állitom, hogy őket meg fogjuk találni. 

Etekintetben kész vagyok a legvégsőkig 
elmenni, mert meggyőződésem, hogy a 
közvélemény tisztitó munkámban mellet- 
tem áll. 
Beszéde befejező részében az aktuális 

gazdasági kérdésekkel foglalkozott fJuni- 
an. Tömörülésre szólitotta fel az ország 
osszes termelőit, vallásra és fajra való te- 
kintet nélkül. A radikális parasztpárt 
harca: a termelő munkásság küzdelme az 
ország nyugalmáért és előrehaladásáért. 

AVERESCU JASIBA MEGY 

Jasiban a néppárt tartott gyülést, me- 
lyen a központ részéről Trancu-Jasi volt 
munkaügyi miniszter jelent meg. Közölte, 
hogy Averescu marsall a váratlan mar- 
seillei események miatt nem vehetett részt 
a gyülésen, de nemsokára ujabb gyülést 
hivnak össze Jasiban és ezen a párive- 
zér is megjelenik. A szónok szerint Ape- 
rescunak szenzációs mondanioalói lesznek 

mára. 
t. v 

ben a szorult helyzetében Franciaország kény- 
telen visszahivni az erőskezü Poincarét. Páris 
azt hiszi. hogy csak az nyerheti meg a frank- 
csatát, aki a háborut is megnyerte s ez a ba- 
bona állitja ismét az élre Poincarét. A tömeg- 
hiedelem be is válik és Poincaré az előretolt 
Cheron segitségével fenntartja a frank árfo- 
lyamzuhanását, aminek aztán az a hatása, hogy 

alkalmával, 
a jobbpártok tömegei ismét felerősödnek és 
Poincaréó a frank megmentésére összekovácsolt 
nemzeti egység kormányával továbbra is ural- 
mon marad. 
A frank stabilizálása után azonban Páris is- 

mét hálátlanul viselkedik s egyre jobban teret 
enged Briandnak, Herriotnak, Lavalnak s álta- 
lában a megbékélés politikáját hirdető állam- 
férfiaknak s ekkor, 70 éves korában, ismét 
megbukik. Nem is tér vissza többé a politikai 
porondra s nyugalombávonulásával a Clemen- 
ceau-Poincaré-Millerand és Barthou négyes- 
ből már csak Barthou marad a küzdőtéren, aki 
mindössze néhány nappal ezelőtt tünt el vég- 
képpen a francia politikai élet szinteréről. 

Városi pártvezérek pisztoly- 
párbaja Budapesten 

Budapest, október 16. 
A nemzeti lovardában feltünéstkeltő 

pisztolypárbaj folyt le vasárnap. Kozma 
lenő dr. a községi egységes párt elnöke 
és Dózsa Ottó dr. ügyvéd, a párt igaz- 
gatója mérkőztek meg egymással. Az af- 
fér oka az volt, hogy Dózsa sértő hangu 
levelet irt Kozmának, aki emiatt elégté- 
telit követelt tőle. A golyóváltás során 
egyik fél sem sebesült meg, ennek ellenére 
nem békültek ki. 

A rendőrök is sirnak 
Kolozsváron 

Kolozsvár, október 16. 
A kolozsvári rendőrség embereci között 

nagy elégedetlenség uralkodik, mivel márc 
egy és fél hónapja nem kapták meg ese- 
dékes fizetéseiket. A közrendőrök átlag 
1600-2000 lejes fizetést kapnak, amelyből 
sokan családostól élnek. A másfél hóna- 
pos fizetési késedelem után természetesen 
nem lehe! egyetlen banijok sem, sőt máz 
régóta a kereskedők jószivüségének kö- 
szönhetik, hogy hozzájuthatnak a min- 
dennapi száraz kenyérhez.



4. oldal HE. H. 
........... 

Ha 2 napig nem tudnak megegyezni, mindnyájan vizhalált halnak a tárnákban 
Pécs, október 16. 

A vasasbányabeli sztrájk ügye vasár- 
nap és hétfőn kiéleződött. A 400 méter 
mélységben a föld ölében éhségsztrájkoló 
ezernyi munkáson vasárnap délután va- 
lóságos tömegpszihózis uralkodott el. 

Torkuk kiszáradt, beszélni alig tudnak 
és 10-20-as csoportokban elgyengülten 
fekszenek a tárnákban. 

Eközben a viz állandóan emelkedik. Ki- 
számitották, hogy ha még 2 napig lenn 

Nem marad el Károly király 
párisi látogatása 

Bukarest, október 16 
A Curentul párisi értesüléseire hivat- 

kozva azt irja, hogy az események nem 
változtattak Franciaország és a kisan- 
tant által közös egyetértésben megálla- 
pitott külpolitikai látogatások rendjén. 
A francia külügyminiszter november- 

ben Rómába utazik, hogy a két országot 
közösen érdeklő kérdésekről tárgyaljon 
Mussolinivel. 

Párisban biztosra veszik, hogy a 
gyászhónapok elteltével Károly ki- 
rály is ellátogat Párisba. 

A lap szerint a jövő év tavasza gazdag 
lesz a demonstrativ jellezü politikai 
eseményekben. 

1935 lebruár 4-émn 
lesznek a kereskedelmi 
kamarai választások 

Bukarest, október 

Az ipari és kereskedelmi miniszter 
értesitette az összes kereskedelmi és 
iparkamarákat, hogy a most esedékes 
választásokat elhalasztotta. A miniszter 
átirata szerint a kamarai választásokat 
19355 február 4-én tartják meg. 
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Poincaré temetésén is 
Angelescu és Saveanu 
képviselik Romániát 

Bukarest, október 16. 

A kormány utasitotta a Párisban tar- 
tózkodó Angelescu minisztert és Sapeanu 
kamarai elnököt, hogy Románia képvise- 
letében vegyenek részt Poincaré temeté- 
sén is. 

Bukaresibe érkezeit az 
első szovjetediplomata 

Bukarest, október 16 
A külügyminisztériumban ma fontos 

tanácskozás volt a Szovjettel való gazda- 
sági kapcsolatok felvétele ügyében. 
Tegnap este a fővárosba érkezett az el- 

ő szovjet diplomata, Nicolaeop varsói kö- 
vetségi titkár személyében, akinek az a 
hivatása, hogy beszerpezze a bukaresti 
szopjet köpvetséget. : 
Nicolaevet kedden Titulescu kihallga- 

táson fogadja. 

Ujabb vizsgára állhatnak 
az elbukott jegyzőjelöltek 

Bukarest, október 16. 
A belügyminisztérium engedélyezte, 

hogy a vizsgán elbukott jegyzőjelöltek. 
október 19.én Aradon még egy utolsó 
vizsgát tegyenek. 

lovemberben BEukaresibe megy 
Boncour volt Írancia külügy: 

miniszter 

Bukarest, október 16. 

Az Adeverul megbizható helyről ugy értesül, 
togy a jövő hónap első napjaiban Bukarestbe 
erkezik Boncour volt francia külügyminisz- 
ler. Boncour látogatásának a főváros diplomá- 
Fiai köreiben nagy jelentőséget tulajdonitanak. 

maradnak, ugy a viz annyira elárasztja a 
bányát, hogy valamennyien odavesznek. 
A munkások közül sokan idegsokkot kap- 
tak Akiknek órájuk van, szüntelenül mé- 
rik az időt. A tárnaburkolatokon ilyen fe- 
hérkrétás irások olvashatók a csüggedők 
buzditására: „Éhségsztrájkolók tanyájn. 
Kitartás! Gandhi módjára éhezünk. Va- 
sas, koplaló részvénytársaság. Ne féljetek, 
bátran haljatok meg. Kenyeret, vagy ha- 

lált.1" 

-
 

Temesvár, október 16. 
A temesvári törvényszék ma mondott itéle- 

tet Achrutin Nina orosz emigránsnő fölött, aki 
annakidején, mint ismeretes, a temesvári nép- 
konyhán revolverrel agyonlőtte volt szerelme- 
sét, Berezovszky Pál orosz menekültet, aki 
menekült orosz hercegként szerepelt Romániá- 
ban. Achrutin Nina és Berezovszky Pál között 
romantikus szerelem zajlott, amelyre a félté- 
keny nő revolvergolyói tettek pontot. A sze- 
relmi gyilkosságot hétfőn tárgyalta le a te- 
mesvári törvényszék nagy érdeklődés mellett. 
A délelőtti tárgyaláson csak a vádlottnőt hall- 
gatták ki, aki részletesen elmondotta, hogy 
Erailában ismerkedett meg az akkor ott bete- 
gen, kórházban fekvő herceggel. Később vad- 
házastársa lett. Brailából azért költöztek el, 
mert nem kaptak munkát. Temesváron aztán 
a herceg uj szeretőt szerzett s nem akart hal- 
lani többé róla. 
A délutáni tárgyaláson folytatták a gyilkos 
-............... 

Bukarest, október 16 

A Tempo ugy tudja, hogy a belgrádi 
temetés után összeülő rendkivüli kis- 
antant konferencia többek közt tárgyal- 
ni fog arról is, miképpen lehetne megtisz- 
titani a Balkánt a Fülönbező terrorista 
szervezetektől. Ebbe a tevékenységbe a 
kisantant államain kivül Bulgária és 
Törökország is bekapcsolódnék. 
A Curentul a következőket irja: 
- A kisantant külügyminisztereinek 

belgrádi találkozása a marseillei me- 
rénylettel kapcsolatos első fontos poli- 
tikai esemény. A megbeszélés során al- 
kalma lesz ugy Romániának, mint Jugo- 
szláviának és Csehszlovákiának állást 
foglalnia : 1 
azokkal a titokzatos erőkkel szemben, 
melyek a békét és a mai szövetségi 

rendszert tervszerüen aláássák. 
- A kisantant a mult télen Zágrábban 

igen fontos határozatokat hozott. Azóta 
a középeurópai kérdés, Olaszország be- 
avatkozása és Anglia, Franciaország és a 
kisantant határozott állásfoglalása követ- 

10 évi börtö 
az orosz álherces éyilkosát 
A vádloltinő nyugodian fogadia az inélete 

Fabinyi kereskedelmi miniszter Mich- 
nay bányatanácsost küldte ki Pécsre, 
hogy sürgősen kezdje meg a békéltető tár- 
gyalásokat a munkások és az igazgatóság 
között. Michnay állitólag élete kockázta- 
tásával le is szállt a bányába, hogy az éh- 
ségsztrájkoló munkásokat engedékenyeég- 
re birja. A munkások eddig senkit sem 
engedtek vissza, aki hozzájuk lement. 
tlétfőn este még változatlanul éles volt a 
helyzet és semmi remény nem volt a meg- 
egyezésre. 

nrc itélték 

emigránsnő kihallgatását. Achrutin Nina elmon- 
dotta, hogy a gyilkosságot még Brailában ha- 
tározta el, annak végrehajtására azonban csak 
femesváron tudta magát rászánni, amikor 
megtudta, hogy a „hercegnek" Aradon is van 
egy szerelme, akitől még gyermeke is szüle- 
tett. Egyébként pedig a társadalom hálás le- 
het, - mondotta a vádlottnő -, mert nagy 
szélhámostól szabaditotta meg. 
A vádlott kijelentését alátámasztja a buka- 

resti orosz követség, amely szerint az orosz 
hercegek névsorában Berezovszkyk nem szere- 
pelnek és a kérdéses Berezovszky valószinüleg 
szélhámos volt. : 

keztében valamennyire megoldódott. A 

Arad, október 16, 
A kürtösi határállomásra a mult hét 

csütörtökről péntekre virradó éjszakáján 
egy tehervonathoz csatolt ciszterna ér- 
kezett. A ciszternában nemrég export- 
szeszt szállitottak Budapestre. A tcisz- 
terna most Resica rendeltetési hely fel- 
tüntetésével állt az állomáson. Száva 
Vazul vasutas a ciszterna mellett elha- 
ladva észrevette, hogy az csöpög. Szá- 
va a csöpögő folyadékot felfogta egy 
edényben és azt szaga után itélve, alko- 
holként mutogatta Sztója Pál vasutas 
barátjának Sztója Pál a szeszből szintén 
szert tett egy fazékra valóval és mind- 

politika irányával. 

Három emhert megölt és hármat életveszélyesen megmérgezett 
a Mmelilalkoholos nálinta 

Az itéletet a törvényszék este 7 órakor hir- 
dette ki 
A vádlottat a biróság szándékos emberőölés 

miatt 10 évi börtönre itélte. Achrutin Nina a 
kit az itélet kihirdetése után a fegyőrök vezet- 
tek ki a tárgyalóteremből, az itéletet nyugod- 
tan fogadta, de bejelentette fellebbezésétt 

A kisantant Belgrádban állást foglal 
a „tifokzatos erőkkel" szemben, 

melyek a békét aláássák 
marseillei merénylet azonban most 
olyan nemzetközi bonyodalmakat idézett 

elő, melyeknek hatása rövid időn be- 
lül jelentkezni fog. 

Torkuk kiszáradt, beszélni alig tudnak már VNITED STATE 
a 3 nap óta éhségsztrájkoló pécsi bányászo k 

A belgrádi tanácskozás válasz lesz azok- 
nak, akik azt hitték, hogy a béke két 
apostolának meggyilkolásával magát a 
béke eszméjet is elpusztitották. 

TITULESCU ÉLETE IS VESZÉLY- 
BEN VAN? 

Ugyancsak a Curentul közli a Daily 
Mail genfi táviratát, mely szerint nép- 
szövetségi körökben általános a véle- 
mény, hogy 
nemzetközi maltia áll Franciaország 
külpolitikájával szemben. Ez a föld- 
alatti szervezet céljául tüzte ki mind- 
azoknak a vezető személyiségeknek az 

elpusztitását, kik müködésükkey támo- 
gatják ezt a politikát. 

Az angol lap genfi tudósitója annak az 
aggodalmának ad kifejezést, hogy az 
eddigi politikai gyilkosságok után Titu- 
lescu élete is veszélyben van, mint aki 
teljesen azonositotta magát a francia kül 

ketten hazatérve, azt határozták, hogy 
az alkoholból pálinkát készitenek. 
A pálinkát a vasutasok Sztója Pál la- 

kásán készitették el és a pálinkához né- 
hány barátjukat is meghivták, névsze- 
rint: Bacsiu Györgyöt, Pankotás Illést, 
Halmazsán Pált, Pantea Jánost. A tár- 
saság a délután folyamán állt neki a 
pálinkaivásnak és este 6-ig mintegy 2-3 
litert ittak meg a házikészitésü pálin- 
kából. Szombaton reggel 
Sztója Pált halva találták lakásán. 

A halottat még aznap felboncolták és 
megállapitották. hogy metilalkohol mér- 
gezte meg. Közben jelentés érkezett a 
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NEW YORK-ba 
Hetenkénti indulás Hambourg-, Havre., 
Southampton-ból a világ leggyorsabb 

kajüt-gőzöselvel 

Manhattan október 25 
Washington november 7 

és a két közkedvelt testvér-hajóval 

President Roosevelt október 31 
President Harding november 14 

Behajózás előző este 

WAGONS-LITS cCO0k 
Bucuresti Piata Regele Carol l 

hatóságokhoz, hogy Pankotás Illés, Va. 
lamint Halmazsán Pál gyanus körülmé. 
nyek között haltak meg. 
A halált a metilalkoholos mérgezé, 

következtében ugyanis fájdalmas meg. 
vakulás előzi meg. Ugyanilyen mérge 
zési tünetekkel szállitották be a kórház. 
ba a többi mulatozókat is, akiknek élet. 
benmaradásához kevés reményt füznek, 
kórházi orvosok. 
A két pálinkakészitő lakásába kiszállt 

az ügyészség és elkobozta a megmaradt 
életveszélyes pálinkamennyiséget. Kü- 
tösön és Aradon az eset nagy izgalmat 
okozott, mert a fent nevezetteken kivül 
állitólag még többen kóstolgattak a hái. 
szikészitésü metilalkoholos italból. 
..................... 

Romániában is élnek 
macedón terroristák ? 

Bukarest, október 1 
A sziguranca vezérigazgatóságja 

francia államvédelmi rendőrség főnöké 
től megkapta a marseillei merénylet tet. 
sének és cinkostársainak fényképétl 

azzal a kéréssel, hogy inditsanak nyo 
mozást, vajjon a gyilkosok nem tar. 
tózkodtak-e Romániában is? A megin- 
dult vizsgálat eddig még nem járt ered- 
ménnyel. csupán azt állapitották meg 
o 
.mániában is több macedón terroris 

ta elem ütötte fel székhelyét, 
akiket a történtek után valószinüleg ki. 
utasitanak az országból. 

e " es 

A miniszleremök 
e , e e 

és a külügyminiszfer 
Szinaiában 

Szinaja, október 16. 
Titulescut, aki szombaton este Szinajá 

ba utazott, vasárnap délben ebéden látta 
vendégül az uralkodó. A külügyminisztet 
este visszautazott a fővárosba. Utána 
Tatarescu érkezett Szinajába különvona 
ton. Nyomban a királyi kastélyba hajta- 
tott, ahol fél 8-tól fél 10-ig maradt. A ki- 
hallgatás után Tatarescu Bukarestben In- 
culetz-cel és Titulescuval tárgyalt. 

Eukcresiben uicákat 

neveznek el Sándor ki 
rályról és Barihouról 

Bukarest, október 16. 
A főváros tanácsa pénteken Donescu alpol- 

gármester elnöklete alatt gyászülést tart 3 
marseillei tragédia alkalmából. A lapok ugy 
tudják, hogy több tanácsos kezdeményezésére 
utcát neveznek el Sándor királyról és Barthot 
ról. 

„A BUKARESIL 
TŐZSDEZÁRLAI 
Adoben 390 és ötnyolcad. Stabilzarciós 

kötvény 42 egynegyed. Kisajátitási köt 
vény 42 háromnegyed-42 fél. 
Banca Nafionala 5070-5030. Panca ( 

Credit 250. Creditul Minier 260-261 
Mica 1220. Resica 418-420. 
A dollár árfolyama: 108.70-98.70. 
A gabonatőzsde mai árfolyama: 1 vago1 

buza 76 kg-os 470. - 4 és fél vagon za 
30.250. - 119 vagon tengeri 19000-s2350 
21500-22000. - 2 vagon bab (erdélvi 
295. 
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HIREK 
zda ember 
é fogházban 

A gazdag embert Rosenberg Jenőnek 

oják. Azonkioül, hogy gazdag ember, 

vubányán teherautótulajdonos is. 
eherautótulajdonost néhány hónappal 
lőit, valami közlekedési szabálytalan- 
a miatt a járásbiróság ötezer lej pénz- 
ságra itélte. 
A lorvény nevében. 

Ikalmaztak és a büntetés egyharmadát 

engedték. A kétharmadot nem Három- 
ernéhányszáz lej megsmaradt. 

fat ki kell fizetni. Vagy le is lehet ülni. 
ötven lej egy nap. 

Hatonan nap az egész. 

Csekélység. 

, 

1e ás:! kapott a gazdag ember, hogy három 
apon belül pagy fizesse ki a kirótt bün- 
tés:. vagy kezdje meg az ülést 
A három nap elteltével beállitott egy 

z.womoru uriember a szatmári ügyészség 
et. psgházába. Illetően bemutatkozott és el- 
mondotta, hogy Rosenberg Jenőnek hio- 
ik, ő az a bizonyos gazdag ember, aki 
I eg pan büntetve. Sajnos, az utóbbi idő- 
d n nagyon rosszul megy neki. Olyan 

sszul, hogy nem tudja kifizetni a bünte- 
ést és ezért leüli azt. 
öÖtvenért naponta. : 

4z ügyészségi fogházban illő részvéttel 
m allgatták a gazdag ember panaszait, az- 
án becsukták a hüvösre. 

Az alkotmány értelmében minden ál- 
mpolgár egyenlő jogokkal és egyenlő 

zé 
g 
56- 

tat 

á 

ol sem hajtják olyan százszázalékosan 
égre, mint éppen a fogházban. 

erg Jenő fogoly ajtaját és bekiáltott: 
- Gyerünk fát vágnil 

n 
d.verünk? 
2 EUElcsodálkozott a fogoly, de sok ideje 
em maradt a csodálkozásra. Beállitották 
ssorba és elinditották 

5l délig. Izzadt, nyögött, sóhajtott és ká- 
omkodott. De ha egy pillanatra letette 
fejszét, máris a háta mögött termett a 

ogházőr és kedélyesen, de kellő szigoru- 
ággal nógatta a további munkára. 
Délig ment ez igy. 
Délben tizenkét órakor az elcsigázott 

nber fellázadt. Hallatlan fegyelemsértés 
mondották az őrök és odarohantak meg 

aézni, hogy mi a baj? Miért csapta oda a 
ogoly elkeseredetten a fejszéjét? 
- Nem csinálom topvább - orditott ma 1a e. ! íból kikelve az ember. 

.Miért nem csinálja? - kiabáltak 
; elháborodova az őrök. 

Mert nem is pvagyok Rosenberg Jenő. 
általános meglepetés. 
- Hát kicsoda? Talán a kinai császár 
agy a melszi herceg? 
- Nem, hanem a soffőrje pagyok Ro- 

.berg Jenőnek Fizetni nem akart, hát küldött engem, hogy üljem le a bün- 
etést. Azt mondta, hogy itt legalább ki- 
Fihenketem magam, a fizetésem pedis 
mugyis jár. De ez nem pihenés, itt, alal 
eegeltől estig fát kell vágni. Nem csiná- 
0m topább. Elég oolt. 
A soffőrt felvitték az ügyészhez. Tisztá- 

ődolt az ügye. Hamarosan el is engedték. 
lenben letartóztatási parancsot bocsá- 
ották ki az élelmes és kényelmes gazdag 
ember ellen. 

.
"
.
 

A legnagyobb faluskókat válogatják 
"ar számára 

anem - és ez már a gazdag ernber 

Ermészeréből köpetkezik - a soffőr álla- 
! sem adnék egy hajitófát. 

Baradlai László 

e lere Marosmegyei hirek. Tudósitónk je- 
tei A marosvásárhelyi román tanono- 
telnel épitési munkálatainál sulyos sze- 
elsgétlenség történt. Egy meégbontott 
be, emeleti pillér beomlott és a közelé- 
ta 0lgozó három munkás, Hamza Pé- 
ajda János és Scheffer Ferenc a 
yb zuhant. A két első csak köny- 
é, a harmadik azonban igen sulyos 

et szenyedett. - A belügymi- 

Közben bizonyos amnesztiarendeletet is 

Az idő telt, a gazdag ember nem fize- 
it. a ! . , 
Elérkezett az utolsó terminus. Hiopatalos 

ötelezettséggel bir. Ezt az elvet talán se- 

feggel tehát az egyenlő kötelezettség 
lapján a fogházőr megzörgette Rosen- 

Mi az, hogy fát vágni? És mi az, hogy 

Ott págta a fát Rosenberg Jenő reggel- 

IIB. . 

niszterium a marosvásárhelyi időközi 
bizottság egyik alelnökét, Misu Dumitru 
tanárt felmentette s helyette dr. Florián 
Péter orvost nevezte ki. A tanácsössze- 
tétel ezzel nem változott, mert Florian 
is tanácstag volt, viszont most Misu Du- 
mitrescu marad egyszerü tanácstag. - 
István Ferenc nyárádremetei 419 éves 
földmives felakasztotta magát. Öngyil- 
osságának oka, a csendőrségi jelentés 

szerint, életuntság - Ugyancsak ön- 
gyilkosságot követett el Szántó Paula 
22 éves mezősámsondi leány. A konyhá- 
ban akasztotta fel magát. Áz öngyilkos- 
ság oka valószinüleg csalódott szerelem. 

lások barázdákat pájtak a lelkébe: 

11 ÉVES 

x 

II Péter, a gyermekkirály és nagyanyja, 
Mária román anyakirályné. 

lenti: Az erdélyi római katolikus nép- 
szövetség csikmadéfalvai tagozata va- 
sárnap ünnepélyes keretek között avat- 
ta fel ujonnan épült kulturházát. Az ün- 
nepi beszédet dr. Pál Gábor képviselő 
tartotta. - Donáth csikszentkirályi 
gazda csüre estefelé hirtelen kigyulladt. 
A nagy szélben olyan hevesen terjedt a 
tüz, hogy mire a csikszeredai és a szom- 

tói megérkeztek, három csür és egy is- 
tálló lángokban állott. A téli takar- 
mánnyal tömött égő épületeket meg- 
menteni nem lehetett, de a tüz tovább 
terjedését kemény munkával megaka- 
dályozták. A csendőrség erélyes nyo- 
zást vezetett be a gyanus tüz eredeté- 
nek tisztázása érdekében. - Köztudo- 
másu, hogy a kormány, a Marseilleben 
meggyilkolt Sándor délszláv király és 
Barthou francia külügyminiszter cemlé- 
kére országos gyászt rendelt el. Ezzel 
kapcsolatban Csikmadaras és Csikdán- 
falva kereskedői panaszkodnak, hogy 
az ottani közigazgatási hatóságok félre- 
értették a kormányrendeletet és szom- 
baton az üzeteket is bezáratták. - A 
legutóbbi föld- és házadókivetések s0- 
rán, ezelőtt két évvel, az akkori vár- 
megyei tanács több tagját bizottságok- 
ba küldték. A jóhiszemü emberek az 
ilyenkor szokásos napidijakat és nti- 
költségeket saját zsebükből, készpénz- 
ben előlegezték. Azóta számtalanszor 
megsürgették illetményeiket, de ered- 
ménytelenül. Legutóbbi kérésükre azt 
a megdöbbentő feleletet kapták, hogy il- 
letményeiket a törlesztési pénztár bo- 
nokban kiutalja. 

- Csikmegyei hirek. Tudósitónk je- 

szédos községek segitségre hivott tüzol- 

ditani, azonban a kérelem - ugy lát- 

Sose tudtuk, hogy a csülök, jámbor és sonkatermő négylábuink 
nye ilyen veszélyes jószág. Azt hallottuk, hogy a kapanyél is elsül, de hogy a csü- 
lök is robbanjon és romokba döntse egy család kis házikóját és egész egzisztenciá- 
ját, azt sose hittük volna, Pedig megtörtént, A temesoári nyelovizsgán a csülök 
lelt egy magyar vasutas végzete. A napokban egy magyar ovasutas állott a temes- 
vári fegyelmibizottság előtt. Feltették a kérdést: mit jelent románul a csülök? A 
npasutas megfeszitette agyát. Előzőleg átismételt mindent: csapart és jelzőlámpát, 
kerékagyat, fuvarlevelet és mozdonyt. Miniszterek és igazgatók nepeit. Monologo- 
kat hadart magában a Temesvárig pipbő uton, mintha egy láthatatlan könyörtelen 
rémmel pitatkozna Válaszokat kovácsolt és szónoklatokat agyalt ki. Azt hitte, 
most már sebezhetetlen. S ime, rátámad nak egy disznócsülökkel. 

Ha otthon, a pályafeloigyázóval beszélgetett polna az idei kocák minemüsé- 
géről, talán eszébe jutott polna. Sőt valószinüleg, hiszen, két sorstársávoal együtt, 
folyékonyan beszélt románul. El sem képzelhető máskép: hogy jutott volna külön- 
ben az előző sikeres nyelopbizsgákhoz? Most megrekedi az agya. Mély lelkifurda- 

könnyelmüen lebecsülte a csülök fontosságát 
a technika fejlődésében és a vasuti ügykezelésben. 
lök is elsül néha. (k g.) 

JUGOSZLÁVIA 
URALKODÓJA HAZATÉR 

lontáról jelentik: Hetek óta egyre na- 

Miksa Simon Ferde községi 65 éves munkanélkülit. A vizsgálat megállapi- 

vényszék sunakidején gyilkossági ki- 
sérlet miart a bavi Soős 

- Nagyszalontán egyre nagyobb ará- 
nyokat ölt a skarlátjárvány. Nagysza- 

gyobb méreteket ölt Nagyszalontán a 
skarlátjárvány. hatóság kényte- 
len volt a Mikó-féle református elemi is- 
kolát bezáratni a nagyobbméretü járvá- 
nyos megbetegedések miatt. Az egész- 
ségügyi hivatal már többizben kérte 

Nagyszalonta város vezetőségét, hogy az 
utcák tisztántartására is gondot kell for- 

szik - siket fülekre talál, mert semmi 
sem történik ebben az irányban. 

lábbégződmé- 

A csülök most megfizet, A csü- 

* Orvosi hir. Dr. med. Herskovits Erzsi, or- 
vos-kozmetikus, külföldi tanulmányutjáról ha- 
zaérkezett és rendeléseit ujból megkezdte Brá- 
tianu (Kórház-utca) 2. szám alatt. uarz. Dia- 
thermia. 
- Szörénymegyei hirek. A lugosi 

törvényszék nyolc évi sulyos börtönre 
itélte Daminescu Danila Zsidovin köz- 
ségi lakost, aki ez év április 9-ikén meg- 
gyilkolta Blidariu Jenő 23 éves keres- 
kedőt. Az itélet ellen ugy az ügyész, 
mint a vádlott fellebbezést jelentettek 
be. - Lugos határában holtan találták 

totta, hogy a napok óta étlen kóborgó 
szerencsétlen embert szivszélhüdés ölte 
meg. - Hág Ferenc lugosi lakos létrán 
a padlásra akart mászni. A létráról le- 
esett, arcán és fején sulyos sérüléseket 
szenvedett. Kórházba szállitották. 
Ignea Sándor kapriórai lakos csónakon 
át akart kelni a Maroson. A csónak fel- 
borult, Ignea belefulladt a folyóba. - 
Stancu Mikós jeselnicai lakós behatolt a 
távo llevő Radu Anna lakására és cn- 
nan mintegy 30 ezer lej értékben ruha- 
nemüt és más használati tárgyakat lo- 
pott. A csendőrség a tolvajt letartóztat- 
ta. - Dvorski Károly lugosi szabómes- 
tertől 60 ezer lej értékü szövetet lop- 
tak. A tettest, Gyula Ferenc resicai il- 
letőségü munkanélkülit, a csendőrség le- 
tartóztatta. 
- Előbb megfojtották.. Tudósitónk 

jelenti: Jelentettük, hogy Citiriga Jo- 
an 19 éves gyergyótölgyesi suhanc két 
iskolaköteles öccsével szülei lakására 
csalta Mihai Paulina 20 éves leányt, akin 
aztán erkölcstelen merényletet követett 
el. A leány meghalt a megvadult suhanc 
kezei között, mire a megrémült Citiriga 
Joan maga tett jelentést a csendőrőr- 
sön, hogy „Mihai Paulina váratlanul 
meghalt a lakásukon". A csendőrségi 
nyomozás aztán hátborzongató részlete- 
ket deritett ki a gyilkosságról. Megál- 
lapitotta hogy a gyilkos öccseit őrökül 
állitotta a ház elé, maga pedig - mi- 
után a leány nem hajlott a kérésére - 
előbb megfojtotta a szerencsétlen Pau- 
linát s azután követtel el rajta az er- 
kölcstelen merényletet. Igy a gyilkossá- 
gon kivül hullagyalázáséri is felelősség- 
re fogják vonni. 

Peches biciklitolvajok. Szatmárról 
jelentik: Hétfőn délelőtt tárgyalta a 
szatmári törvényszék Márfics Miklós 
és Both János máramarosszigeti alkal- 
mazottak ügyét, akik néhány nappal ez- 
előtt a szatmári Hartmann kerékpárköl- 
csönzőtől 45 lejért két kerékpárt sze- 
reztek és azzal Budapestre szöktek. A 
budapesti rendőrség a két fiatalembert 
nyomban letartóztatta, mihelyt a fővá- 
rosba érkeztek és átadta őket a román 
hatóságoknak. A törvényszék a kerék- 
párlopásért 2-2 hónapra itélte őket, 
a határátlépésért azonban a kolozsvári 
ladbíróság előtt még mindig felelniök 

ell. . 
- Nem jó mindent kikotyogni boroz- 

gatás közben. Marosvásárhelyről jelen- 
ti tudósitónk: A székelyudvarhelyi tör- 

m 

fogházra itélte 

5. oldal 

, Á 

A FOGORVOS 
2 2ZL 2 : 
épen olyan éber őre egész- 
ségének, mint az Ön házior- 
vosa. 

Menjen minden év- 

6en Kétszer fozzá / 

legnagyobb baj, hogy a legtöbb em- 
ber a fogak jelentőségét csak akkor 

ismeri fel, amikor már hijjával van azok- 
nak. Egészséges fogak nélkül nem léte- 
zik egészséges gyomor, enélkül pedig jő 
kedély. Az Odol Társaság 40 év óta fő- 
feladatául tüzte, a száj és fogápolásról 
felvilágositani az emberiséget. Rendki- 
vül hatásos készitményeket állitott elő 
és a közönségnek az általánosan elismert 
és kipróbált szereket - az Odol fog- 
krémet és az Odol szájvizet - bocsátotta 
rendelkezésére. Még azok is, akik Odol 
készitményeinket használják, keressék 
fel saját érdekükben évente legalább 
kétszer a fogorvost; vannak esetek, ami- 
kor csak a szakértő avatott szeme bizto- 
sithatja a kivánt eredményt, 

a fogak megtartását. 
Használjon egész éven át 

ODOL szájvizet és ODOL fogkrémet! 

Keresse fel kétszer évente 
a fogorvosát! 

Domokos székelyudvarhelyi gazdát, aki 
Sebő Márton gazdatársát Incze Albert 
nevü barátja segitségével sulyosan meg- 
sebesitette. Incze, mint büntárs, hathó- 
napot kapott a törvényszéktől. A maros- 
vásárhelyi itélőtábla most foglalkozott 
az üggyel, a tárgyalást azonban elnapol- 
ta, mert a védelem uj tanukihallgatások 
elrendelését kérte. A vádirat szerint 
egyébként Soós azért támadta meg gaz- 
datársát, aki régebben borozgató pajtá- 
sa volt, mert az beárulta a hatóságok 
előtt valami olyan kihágással kapcsolat- 
ban, amelyet Soós annakidején Sebőnek, 
mint bizalmas barátjának, elmondotta. 
* Köszönetnyilvánitás. Szives köszönetet 

mondok ezuton mindazoknak, kik férjem el- 
hunyta alkalmával részvétüket fejezték ki. 

özv. Száva Mártonné 

Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli 
vérpangás, izgékonyság, migrén, kimerültség, 
szédülés, szivszorulás, rémes álmok, ijedősség, 
általános rosszullét, a munkaképesség csökke- 
nése sok esetben rövidesen megszünnek, ha a 
beteg néhány napon át reggel éhgyomorra egy, 
pohár természetes „Ferenc Józself keserüvizet 
iszik. Az emésztőszervi bajok orvosprofesszorai 
általánosan dicsérik a Ferenc József viz enyhe 
és megbizható hatását s azt gyakorlatukban 
sürün rendelik. 

- A szerelmes fiu felakasztotta magát, any- 
ja szivszélhüdést kapott. Margittáról jelenti 
tudósitónk: Megrenditő tragédia történt a szi- 
lágymegyei Kémer községben. Gál Ferenc fia- 
tal és jómódu gazda kiválasztottjához, Bádon 
Erzsébethez igyekezett, hogy magával vigye a 
falusi bálba. Utközben, az este sötétségében, 
négy kikosarazott vetélytársa támadt rá, ruhá- 
ját leszaggatták, őt magát összeverték. A su- 
lyosan elvert ember hazavánszorgott s a ka- 
pott verés miatti szégyen és a bánkódás, hogy 
kíválasztottja most hiába várakozik rá, annyi- 
ra elkeseritették, hogy felakasztotta magát. 
Tettét csak másnap délben fedezte fel édes- 
anyja, aki azt hitte, hogy a fiu a bálban volt 
és sokáig alszik. A szerencsétlen annyát any- 
nyira megviselte a látvány, hogy szivszélhü- 
dést kapott és- meghalt. A verekedő legénye- 
ket, akik duhajkodásukkal két ember halálát 
okozták, letartóztatta a csendőrség.
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Temesvári polgár levele 
AAnmerikába 

Kedves Öccsémuram! 

Leveledet vettem s nagyon örülök, hogy 
egemlékeztél rólunk. Még jobban örü- 

lök, hogy ott a messze idegenben is láza- 
kan érdeklődsz a város után. Ami a lázas 
pitkezést illeti, hát ebben nagyon té- 
Wedsz. Én nem tudom, honnan szerzed az 
értesüléseidet: talán a városházáról kap- 
ál hivatalos nyilatkozatot? 

Azaz, hát, hogy egyik szavamat a má- 
Eaba ne öltsem, igaz, hogy folyik az épit- 
ezés. A Páris-uton és környékén, meg az 

Erzsébetvárosban mintha a földből nőné- 
nek ki az uj villasorok. Ugylátszik, nem 
is igaz ez a sok eirás, amire ugy rákap- 

tak az emberek. Van még itt módos pol- 
gárság s akinek sikerült a nagy krach 
idején kimenekiteni a pénzét a bankból, 
az most megépitteti házát a legmoder- 
nebb formára. Hanem ami a városrendé- 
ezetet, meg a középitkezéseket illeti, hát 
nem megy ugy, mint Amerikában. Talán 
inkább ugy, mint Afrikában... 

A Panama-mozi, amit Capitol-mozinak 
is neveznek, természetesen nincs még 
cész. Az idén nem is lesz. Igaz, a városi 
lanács ráér, mert azért „ideiglenes bizott- 
ság" ő, hogy még 1964-ben is hivatalban 
legyen. Nem mintha én, vagy a többi te- 
mesvári polgárok igy kivánnák, de hát ki 
cérdez meg minket, akár egyszerü, akár 
duplafedelü szavazóurnával, hogy kik in- 
tézzék a város sorját? Az is igaz, hogy a 
főpolgármester azt mondta, mikor össze- 
dült, hogy kikutatja és nem kiméli a bü- 
ösöket, ha saját atyafisága lenne is. De 
hát azóta se bünös, se mozi. Node II. Vil- 
mos császár is azt mondta annakidején, 
hogy „mire lehullnak a levelek, ottihon 
lesztek ti katonák". S ha a nagy császár 
szavai igy vált be, hát mit vársz egy te- 

mesvári polgármestertől? 

Node nem untatlak tovább ezzel a mo- 
kival. Szegény ujságok örülnek neki. Min- 
Big elővehetik, ha nincs más irnivalójuk. 
IA Duca-utról sincs sok irnivaló. Azt is kikö 
vezik egyezer, én ugyan nehezen érem meg 
mnert tiz-husz esztendőnél többet ugyse 
akarok élni ebben az adóárveréses világ- 
ban de az unokáim biztos megérik. 

Az is igaz, hogy tavaly hoztak egy 
nagytanácsi határozatot valami hid épité- 
béről a Pacsirta és Cesillag-utca között. 
Sőt mintha azt is elhatározták volna, 

hogy mig a hid felépül, a modosi hid tá- 
án ingyenkomppal szállitják át azt a 
Fengeteg embert, aki a Mehala felől gyor- 
nan át szeretne jutni a Bégán. Hát mind- 
ebből ugyan még semmi sincsen, dehát 
egy ideiglenes bizottság csak nem törőd- 
betik a tavalyi nagytanács határozataival? 

A józsefvárosi piacrendezés szintén el- 
mtézetlen, noha arról is akad holmi tör- 
vényes határozat. Node vigasztalásul ki- 
közzéik az összehasonlithatatlanul kisebb 
forgalmu belvárosi piacot. Hatmilliócská- 
ba kerül ez is. A Traján-hid még nincs 
készen: talán azért, mert a város legutóbb l 
szeptember közepéig adott „utolsó határ- 
időt" az épitő cégnek. 

Volna még egy csomó efféle ügy, de 
hát nem untatlak a felsorolásukkal. Mel- 
Jeeleg mondva, nehogy azt gondold, hogy 
mi ilt Temesváron bosszankodunk efelett. 
Mi már régen csak szórakozunk ezen a 
tempón. Egyéb vigadnivaló ugyis nehezen 

akad. Mert az ember tud mulatni siró he- 
gedü hangjánál, meg zongoránál, klari- 

nétnál, rádiónál, de dobszóra? Már pedig 

ba megnéznéd a pénzügyigazgatóság fo- 

lyosóján a feleket, hát nagy dobkoncert 

készül a városban... 
Végül el nem mulaszthatom dicsérni a 

tekintetes tanácsot, hogy megszavazta egy 

főzőiskola felépitését. Sürgősebb dolog 
igazán nem akadt a városban. Nyilván 

itt fogják majd kifőzni a legujabb város- 

rendezési terveket s itt fognak rotyogni 

n konyhatermekben az étvágyatgerjesztő 

husosfazekak ... 
Különben kivánok, Uramöccsém, min- 

den jókat és maradtam szeretettel bá- 

tyád: a 

szeRKESZTETTE. 
KŐMÜVES GÉZA 

d a 

Temesvár, fejlett iparához és kereske- 
delmére büszkén, nagystilü akar lenni. 
Nemrégiben, a román-orosz kibékülés 
apropójából mindenki a Szovjettel való 
cserekereskedésről elmélkedett és tervez- 
getett. A tervezgetések még nem valósul- 
tak meg, de Temesvár ujabban a még tá- 
volibb Kelet üzletei után vágyik. Japán 
a divat. 
Japán áru, a félelmetes dumping, még 

nem hatolt el Romániáig és Temesvárig. 
Mindössze néhány nélkülözhetetlen. csa- 
kis Japánban gyártott vegyicikk hatolt el 
a Dánságba, már évtizedek óta. Különben 
az országban itt-ott láthattunk elvétve 
néhány mintacikket, egy-két izzólámpát s 
más ecifélét. Egy temesvári gyáros Buka- 
restben járva egy doboz japán rákot vá- 
sárolt 54 lejért s megdöbbenve tapasztal- 
ta, hogy ugyanazt az árut, spanyol vagy 
francia gyártmány, 95 lejért adnak más 
üzletben. Komoly árucseréről azonban szó 
sem volt. Mig a japánok órákkal elhatol- 
tak Budapestig, mig Szalonikiben görög 
kereskedőknek hatalmas tételeket adtak 
el, Románia eddig érintetlen maradt. 
A japán áruterjeszkedés elsősorban fi- 

nanciális kérdés. A japán óriáströsztök, 
különösen a vezető Mitsui-cég, amelynek 
méretei megdöbbentően nagyok, szigoru 
fizetési feltételeket szabnak. Igen tőke- 
esa zsemmaa 

zárkózottabb párosának. 

Mit hoz 

Egymást érték a szimfónikus és szolo- 
kencertek, amelyeken a legjobb nevü mu- 
zsikusok léptek fel. A most kezdődő ze- 
nei szezon is hasonló remek kilátásokkal 
indul. A kitünő orosz zongorista, Taras 
Mykvyscha után jön Szigeti József, a leg- 
nagyobb hegedümüvészek egyike és Ta- 
másiu koncertrendező az előadómüvészek 
legnagyobbjait igéri lehozni a szezon fo- 
lyamán. A zenekari hangversenyek ügyét 
az agilis Urlatianu zeneigazgató intézi, 
aki a napokban megnyiló román szinház 
zenekarával a hivatásos zenészekkel és 
nem utolsó sorban a zenebarátok össze- 
szokott zenekarával, hatalmas programot 
készül lebonvolitani. 
Envi hangverseny természetesen elkép- 

zelhetetlen volna a tekintélyes számu ze- 
nebarát nélkül. Ők képezik a temesvári 
zeneélet törzsközönségét és sok közöttük 
az aktiv muzsikus. Ha egy város zenekul- 
turájának fokát kamarazene határozza 
meg, akkor igy is Temesváré az elsőség. 
Sehol annyi kamarazenét müvelő társa- 
ság, mint nálunk. A kamaramuzsika leg- 
ismertebb müvelőit a következőkben so- 
rolhatjuk fel: 
Zongoristák: Kardos Magda, Freund 

Leo, Dobrozsenszky tanárné. Hegedüsök: 
Tomm Béla, a nagymultu Tomm-guartett 
primáriusa, Brandeisz József hegedüta- 
nár, Bayer Rudolf, Erdélyi dr., Róna dr., 
Vojnobvics dr., Röhrich dr., Szilárd dr. 
Taran Emil, stb. Brácsisták: Wertheimer 
Jenő, Weisz Endre, Drachsler és Schlo- 
szer. Csellisták: Goriantz zenetanár, 
Pauck Frigyes, a zenebarátok karnagya. 
Biach Frigyes, Moszko Jánosné, Hoffmann 
Nudolf, stb. 

TESTKULIURA 

A modern testnevelés templomai, a tor- 
naiskolák, gombamódra szaporodnak Te- 
mesváron. A temesvári iskolák magaskép- 
zettségü oktatókkal és szépszámu tanit- 
vánnyal dicsekedhetnek. 
Benéztünk egy röpke pillantásra a leg- 

Temesvári Polgárg. porodott a létszám s amely rendkivül 
ujabb tornaiskolába, amellyel az idén sza- 

végeérhetetlenül. 

az őszi szezon 
ZENE 

Az elmult idényben egyetlen erdélyi 
város sem dicsekedhetett olyan nagyará- 
nyu zenei programmal, mint Temesvár. 

erős konzorciumnak kell lennie annak, 
amely első kézből kaphat japán árut. 
Mindenesetre a japánok dumpinghad- 

járatukban igyekeznek megtalálni a mó- 
dot a legtávolabbi piacok meghóditására. 

kezményekép, egy csakai nagy cég egyik 
igazgatója október hó második felében 
jön, hogy a román-japán árucsere jehe- 
tőségeiről, temesvári központtal, tárgyal- 
jon. 
Információnk, amelyet az ismert hatal- 

mas temesvári szesz és likőrgyár vezér- 
igazgatójától, Schroartz Fülöptől kap- 
tunk. igy hangzik: : 
A kompenzációs áruforgalom korszaká- 

ban a japánok is tisztában vannak vele, 

ha megfelelő értékben tőlünk is vesznek 
át árut. Ilvyen áru keresése nyomán jutot- 
tak el hozzánk. Mivel azonban szesszel és 
szeszes italokkal a behozatalra szánt nagy 
értékü japán árukat teljesen kompenzálni 
nem lehet, a terv olyanformán bővült ki, 
hogy Temesváron létesitenénk az árufor- 
galom központját, minden számba jöhető 
áruban. Természetesen a többi kereske- 
delmi gócpont is fiókot kapna. 
--A mi kivitelünknél számitásba jöhet: 
cukor, petróleumtermékek, hüvelyes oete- 
mények, olajpogácsa, liszt, bőrök, olaj és 

.
 

Temesvári ablak 
Emeljük meg kalapunkat a temesvári házmesterek előtt: ők a világ legponto- 

sabb emberei. Ahogy az első óraütlés elhangzik, már megzörgetik a kulcsot a zár- 
ban. Ez joguk és érdekük s nem is ez a baj, hanem inkább az, hogy másutt nyá- 
ron 114, télen 10 óra a kapuzárási idő. Temesváron egy órával korábban jár az éj- 
szaka és egy órával korábban kezdődik a szegény partájok teherviselési kötelezett- 
sége. Rossz szokás. Nem lehetne letenni róla? - Arról nem is szólva, hogy az ide- 
vetődő idegenek a korai zárás nyomán joggal tarthatnak bennünket a világ leg- 

? 
friss és modern szellemben dolgozik. A 
Gimnnastica, Tunner Irén és Wertheimer 
Bella iskolája. Tunner Irén most tért ha- 
za ötéves külföldi tanulmányutjáról, a vi- 
lághirü luxemburgi Hellerau-iskola okle- 
velével, társnője pedig a város egyik leg- 
képzettebb és leggyakorlottabb oktatója. 
A jelszó: sport és játék. Modern szin- 

venalu, piros-kék szinekben ragyogó bu- 
torzat. Hatalmas terem, közepén a nagy 
szőnyeg, amelyen éppen gyermektanitást 
látunk. Apró testek, szőke és barna fejek 
ritmikus mozgása hullámzik: egy uj nem- 
zedek felszabadult, bátrabb, egészségesebb 
élettempója érzik ezeken az órákon. 
Gyermek, női és férfikurzusoknak meg- 

van a maga speciális tanrendje. Nem ie 

a kortól, mikor felnőttek gyerekesnek tar- 
tották tornaórákat venni. EÉz a hagyomá- 
nyos nyárspolgári merevség elmerült a 
multban: sok rossz „divat" között felvet- 
tünk egy jót is. : 

PIFF-PAFF-POF! 
Milyen szezonról számoljunk még be? 
A terménypiac bőven hullatja a köny- 

nyeket. Még egypár üzletágban hasonló- 
képen. De ha gazdasági téren olyan vé- 
szes a szélcsend és lanyhaság, vigasztalód- 
junk azzal, hogy a társadalmi élet ala- 
posan zajlik. Viharos nézeteltérések dol- 
gában is alaposan megindult a szezon. 
Van mit beszélni a városban! 
Ki meri mondani, hogy Temesvár hideg, 

közönyös, temperamentum nélküli város? 
Doktorok és bankigazgatók, szinészek 

és kereskedősegédek, hölgyek és urai, 
idősebb és fiatalabb korosztály egyaránt 
gyakran enged szabad korabbanást iudu- 
latainak. A hadszintér gyakorta igen elő- 

nyire: cherchez le femme! Bár 
cherchez le Monsieur! 
A következmények különbözők. Néha 

párbaj, néha kibékülés. Különösen divat 
az utóbbi, ha hölgyek bridzse közben fe- 
ledkeznek meg magukról... 
Bővebb felvilágositások nyerhetők a kis 

márványasztalkák mellett, ahol a fekete- 
kávé, cukrászsütemények és eredeti te- 

néha: 

mesvári „duma Niagara' zuhatagja folvik 

olyan nagy idő választ el bennünket attól 

kelő helyiség. Az okok különfélék. Több- 

Ennek a terjeszkedési vágynak a követ- 

hogy cikkeiket csakis ugy hozhatják be, 

japán dönnpin 
Egy osakai kereskedő üzleti látogatása Temesváron 

l zsir, mütrágya, vas, tiszta szesz, borszen 
* és más szeszes italok. Behozatalra keri] 
hetne: Selyem és 
gyapju és pamut, rizs tea, antimon, aut, 
autókerék, végül lámpák, illetve égők. 

sok eredménye. Hajlandó lesz-e japán 
nagyobb raktárakat létesiteni, avagy csal 
eladási irodát, fix rendelések felvételén 
Az utóbbi esetben is szép forgalomra l 
het számitani. Kérdés az is, milyen állás 

re vonatkozólag az illetékes 

belföldi iparra való tekintettel, akadályo) 

hogy az állam is szivesen nyit kaput 
olyan japán áruknak, amelyek nem a bel. 

eikkemnek csinálnak konkurrenciát. 

nem mondhatok többet. 

igazán közelfekvő eshetőség, hogy mi k 
megérezzük a japán árudumping legen. 
dás valóságát. 

A Gloria Dalegyleit 

most készül tizépes sikerdus müködésénelk 
ünneplésére. Bemutatjuk fáradhatatlan 
elnökét, Takács Kálmánt, aki különben 
is tepékeny alakja a temesvári magyar 
közéletnek, valamint a Dalegylet kitünő 
karmesterét, Leviczky Györgyöt, egyben 

a daloskerület karnagyát. 

Zsidó 
mezőgazdasági 

iskola Temesváron 
Általános közgazdasági szempontból is 

igen érdekes kezdeményezésről számolha- 
tunk be. Temesváron megvetették az alap- 
ját egy zsidó mezőgazdasági iskolának, a 
melynek célja a zsidó ifjuság produktiv 
pályára való nevelése. Vissza az anya- 
földhöz! 
Az iskola tanrendje a leggazdagabb el 

méleti és gyakorlati anyagot öleli fel. 
Az iskola céljaira a szervező 

lében. Egyben megalakult az iskola irá- 
nyitására hivatott, országos hirü szakem- 
berekből álló tanácsa a következő tagok- 
ból: Szücs Pál, a Nitrogén-müvek igaz 
gatója, Deutsch Dezső, a lippai faiskola 

vezetője, Brück Ede dr. lugosi és Kanizsa 
Béla nagyszentmiklósi földbitokosok, t0- 
vábbá Szobodka Béla és Grünbaum Tibo" 
mezőgazdászok és földbirtokosok. 
Hasonió intézmény Erdélyszerte nem 
található. 

A modern gyermeknevelés kézikönyvel 
Székely Béla a Te gyereked c. könyvében irj4 
bogy nincs rossz gyermek és nincsen but3 
gyermek! Minden ép és egészséges gyermek 
jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz lesi 
télekben, szellemben más, ugy ez a nevelés hi 
bája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve t4 
nit. Szülőknek, 

. 

müselyem, porcellá, 

- Kérdés most már, mi lesz a tárgyali. 

pontot foglal el az állam. A szeszkivitel. 
hatóságok 

már megigértek minden támogatást. Te. 
mészetes viszont, hogy egyes árukban, 

merülnek fel. Az azonban kétségtelen 

földi ipar, hanem más külföldi gyárak 

-A japán ügyféllel levélbelileg már foly. 
nak a tárgvalások. Legutolsó értesitésem 
szerint Oslón és Londonon át október má. 
sodik felében érkezik Temesvárra. Addi 

Ezzel végződött az interju. S most már 

bizottság 
már megvett 6 holdnyi területet a temes 
vári szöllőkben fekvő Petőfi-csárda köze 

nevelőknek, szakembereknek 
nélkülözhetetlen. Ára csak 54 lej. Kapható 3 

A Brassói Lapok könyvosztályában, 
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Bukarest, október 16 

A külkereskedelemben érdekelt szervezetek 

és gazdasági ágak frontján lázas tevékenysé
g 

folyik napok óta. Szekéraljszámra készülnek 

különféle emlékiratok, statisztikák, javasla- 

tok és tanulmányok a kontingentálás
 mellett 

és ellen, a kompenzáció áldásairól és vesze- 

delmes voltáról, exportprémiumokról 
és valuta- 

rémiumokról, össze-vissza, minden rendszer 

E áttekinthetőség nélkül. 

uj behozatali és kiviteli rezsim sorsa tulaj- 

donképpen már el is dőlt, mégpedig a jelek 

szerint a mindenható „Importőrök Blokkja" 

által sugalmazott irányban 

A Banca Nationala elutasitó álláspontja a 

valutaprémiumok kérdésében annál érdekesebb 

jelenség, mert éppen az ortodox valutavédel- 

mi körök voltak azok, amelyek helyesnek ta- 

sból indultak ki, hogy 

a lejstabilizáció kérdése fordulóponthoz ju- 

tott, mert ha a Banca Natfionala továbbra is 

az eddigi devizagazdálkodást tartaná fenn, 

éppen az ellenkező eredményt érné el, mint 

amelyet követ. 

Á külkereskedelem a devizahiány következté- 
ben még fokozottabban a kompenzációs rend- 

szerre térne át, amelyben nincs szüksége devi- 

zára a feleknek, viszont a külföldi pénzfölös- 
legek egyre inkább igyekeznének hasznot huzni 

Az infláció veszedelmessége éppen abban 
van, hogy felboritja a belföldi áraknál kiala- 
kult egyensulyt, azonkivül anarchizálja az ál- 
lam pénzügyeit is. Ezzel szemben a valutapré- 
miumnak is megvannak az infláció előnyei, 
mert javitja a termelők jövedelmét és megaka- 

dályozza a kivitelre kerülő áruk elértéktelene- 
dését. És miután a valutaprémiumhoz nem 
szükséges uj bankjegykibocsátás, ez a jutalom 
kitünő eszköz éppen az infláció ellen, olyan 
időkben, amikor sokan az inflációt tekintik 
egyetlen megoldási lehetőségnek. Éppen ezért 

a lejstabilitás ortodox hivei nem helyeslik a 
Banca Nationala merev ellenállását és ex- 
portkörökben is már most hangoztatják, 
hogy kiviteli prémium nélkül lehetetlen a ro- 
mán termékeket értékesiteni, mert ezek bel- 
földi ára a mai depresszió idején is felette 
áll a nemzetközi áraknak. 

Ha pedig nincs export, nem lehet deviza sem 
és akkor az egész külkereskedelem zátonyra 
utat teljesen és a lej elkerülhetetlenül lejtő- 

jut. 

Ezzel szemben a Banca Nationala és a valu- 
taprémiumok más ellenfelei attól tartanak, hogy 
a kiviteli jutalom bevezetése tulságosan növel- 
ni fogja a behozatalt, mert a kereskedők, ha 
tudni fogják, hogy van a piacon elég deviza, 
korlátlanul importálni fognak, többet, mint a 
mennyire a piacnak szüksége van, még pedig 
Sak azért, hogy készleteket halmozzanak fel 
M esetleges későbbi megszoritásoktól való fé- 
elmükben. 

AZ IMPORTÖRÖK FELVERIK-E AZ 
ÁRAKAT? 

gz az érvelés zonban alaptalan. A keres- 
elöknek a devizákért való versenye nem me- 
kulál Az abszurditás határáig, mert hiszen kal- 
tel. niok kell a fogyasztók vásárlóképességé- 

De feltéve, hogy az első időkben valóban 
telvernék a devizaárakat, ez éppen az import 

megökkenését vonná maga után, 
a i 

rendkivül az importhoz szükséges devizákba 
nagy lejösszegeket kell majd befek- tetni n, ez annyira megdrágitja a behozott árut, 

Közben mindenütt arról beszélnek, hogy az 

lálták ezt a megoldást. Ezek abból az elgondo- 

és hiába tartja az UGIR éjjel-nappal a bizott- 
sági tanácskozásokat, hiába készit félóránként 
uj tervezeteket, azoknak talán annyi eredmé- 
nyük lesz, hogy a kormány nem törli el vég- 
legesen a kontingentálási rendszert, amint azt 
danolescu-Strunga miniszter kezdetben akarta 
és hirdette. 

ÉPPEN A LEJSTABILITÁS HIVEI 
KÖVETELIK A VALUTAPRÉMIU- 
MOT 

Tény az, hogy szinte félóránként változnak 
a verziók az uj rendszer végleges formájáról, 
és senki sem tudja igazán, hogy mi lesz. Ab- 
ban az egyetlen pontban mindenki egyetért, 
hogy az eddigi rendszer nem tartható fenn, 

Mit mondanak az aranystand 
a fekete tőzsdéből, akármilyen kockázat árán 
is. Azonkivül pedig a lej hivatalos és piaci ér- 
téke között állandóan emelkedő különbözet 
olyan inflációs hangulatot teremt, amelynek a 
Banca Nationala nem tudna sokáig ellenállani. 
Ezt tehát meg kell előzni és a legfontosabb fel- 
adata az illetékes tényezőknek az, hogy a leg- 
kevésbé veszedelmes megoldást válasszák. 

A VALUTAPRÉMIUMOK ELŐNYEI 

Érdekes, hogy az aranystandard és stabili- 
záció legkonzervativabb hivei hivatkoznak 
most Jugoszlávia példájára, ahol az exportőrök 
a kapott devizák 60 százalékát eladják a Nem- 
zeti Banknak, mig a másik 40 százalékot sza- 
badon értékesithetik a devizakereskedelemre 
jogositott bankok utján. Miután több ilyen 
bank van, verseny keletkezik köztük és igy a 

hogy nem lesz rá vevő. És igen sok importőr 
nem is engedheti meg magának azt a kocká- 
zatot, hogy minden tőkéjét valutavásárlásba 
fektesse, hanem csak olyan árut fog behozni, 
amely elbirja a drága devizákat. Lehetséges, 
hogy a külföldi áruk dömpingárakkal igyekez- 
nek majd elárasztani a román piacot, csak 
hogy konveniálni tudjanak, ez ellen azonban 
védekezni lehet a vámtarifával, normális árak 
mellett viszont nem jöhet be kelleténél több 
áru, mert ahhoz sok pénz kell, már pedig az 
idegen pénz ritka és sokba kerül. Lényegében 
tehát 
a valutaprémium a belföldi ipart támogatná, 

drágitaná a külföldi árut, 
másfelől pedig megkönnyitené a belföldi ipar 
nyersanyagellátását. 

AZ IMPORTŐRT AKARJAÁK 
KÖTELEZNI A BANCA NATIONA- 
LA DEVIZAELLÁTÁSÁRA 

Az ipari és kereskedelmi minisztérium, leg- 
ujabb hir szerint, érdekes megoldási tervezetet 

s
 

dolgozott ki a kivitel es behozatal közötti 
egyensuly biztositására. Ez a tervezet látszat- 
ra igen tetszetős, de amint szakkörök állitják, 
gyakorlatilag nem valósitható meg. Azt kiván- 
ja ugyanis a minisztérium, hogy a jövőben 

mert felverné a devizaárakat és ezzel meg-: 

. 

! mert teljesen csődöt mondott, de azon tul nin- 
csen semmi pozitivam. Ezt különben Victor 
Slávescu pénzügyminiszter kereken ki is jelen- 
tette az ujságiróknak, akikkel közölte, hogy 
mindaz, ami az ipari és kereskedelmi miniszté- 
rium vezetése alatt tartott konferenciákon tör- 
tént, előkészület csupán, de a most beálló hé- 
ten őmaga is foglalkozni fog a kérdéssel és 
megoldáshoz juttatja. A másik konkrétum, he- 
lyesebben negativ bizonyosság az, hogy a Ban. 
ca Nationala hallani sem akar a valutprémi- 
umról. Ebben a kérdésben, ugy látszik, Dimit- 

rescu bankkormányzó kategórikusan Costin 

Stoicescu mellé állott és frontot csinált a kor- 

l mánnyal szemben. 

ard hivei? 
1 devizáknak rendes tőzsdéjük van, amelyen na- 
ponta változnak az árfolyamok, a kereslet és 
kinálat törvénye szerint. A 60 százalékért a 
szerb Nemzeti Bank is többet fizet a hivatalos 
árfolyamnál, hogy ezáltal támogassa a jugosz- 
láv kivitelt. Ez a többlet a valutaprémium. Elő- 
fordulhat, hogy ez a 60 százalék nem fedezi a 
Nemzeti Bank szükségletét és akkor a magán- 
bankoktól vásárol devizát, természetesen a na- 
pi árakon, viszont ha fölöslege van, ő ad el 
devizát a bankoknak, napi árfolyamon. Ezzel 
a rendszerrel Jugoszlávia elérte, hogy a belföl- 
di árak változatlanok maradtak, az adókat és 
fizetéseket nem kellett emelni és minden ma- 
radt, ahogy a dinár aranyparitásának feladása 
előtt volt. Sőt a dinár aranyértéke is 35 szá- 
zalékkal emelkedett 6 hét alatt, a fokozott ex- 
port következtében. 

Az iníláció nem megoldás 
csak annyit lehessen Importálni, amennyit Ro- 
mánia előzőleg exportált, illetve az exportnak 
valamivel többnek kell lennie, mert a többlet- 
ből eredő deviza lesz a Banca Nationaláé. De 

az eddigi gyakorlattól eltérően, a tervezet 
szerint nem az exportőröket kell kötelezni 
arra, hogy devizainkasszójuk bizonyos há- 
nyadát átadják a Banca Nationalának, mert 
ezt eddig sem sikerült megvalósitani, hanem 
az importőrök legyenek kötelesek szabadfor- 
galomban vásárolt devizáikból bizonyos szá- 

zalékot eladni a Banca Nationalának, mert 
különben nem hozhatják be az árujukat. 

( Azt, hogy mennyi devizát kell eladniok, a be- 
hozandó áruk szerint kivánja a kereskedelmi 
minisztérium előirni. Tehát: az exportőr előbb 
vigye ki az áruját, a devizát pedig teljes egé- 
szében eladhatja importőröknek, szabadon ki- 
alkudott árfolyamon, valamely autorizált bank, 
vagy a Banca Nationala utján, mert ezek fog- 
ják az ellenőrzés alatt eszközölt exportból ere- 
dő devizát behajtani és külön számlán az im- 
portkereskedelem rendelkezésére tartani. Az 
importőr tehát csak a deviza vételárában ál- 
lapodik meg az exportőrrel, azután elmegy a 
Banca Nationalához, vagy valamely jogosiított 
pénzintézethez, hogy a megvett devizamennyi- 
éget ténylegesen is átvegye a blokált számlá- 

Tról. 

Mennyi devizát kellene leadni ? 
Az igy megvett devizákból az importőr kö- 

teles lenne a behozatali engedély kivétele előtt 
bizonyos százalékot átadni a Banca Nartionalá- 
nak hivatalos árfolyamon. Ha a betozandó áru 
ipari nyersanyag, akkor 20 százalékot ke.l a 
Banca Nationalának odaadni, ha gépeket, fél- 
gyártmányokat vagy más segédanyagokat akar 
az ipar vagy a mezőgazdaság részére impor- 
tálni, akkor a devizamennyiség 30 százalékát, 
elsőrendü közszükségleti cikkek importjánál 50 
százalékát és nélkülözhető áruk behozatala ese- 
tén 70 százailékát kelljen leadni. Ennek a de- 
vizahányadnak a Banca Nationalára történt en- 
gedményezése alapján az importőr bizonylatot 
kapna, amelynek alapján szabadon rendelkez- 

het az exportőrtől vett deviza megmaradt része 
lelett, de csak árubehozatali célokra. 
ha valaki 100.000 lej értékü nyersanyagot akar 
behozni, akkor 120.000 lej értékü devizát kell 
vásárolnia, amelyből 20.000 lej értékü devizát 
átad a Banca Nationalának, a többit viszont 
importáruk fizetésére fordithatja. Az egyetlen, 
de annál sulyosabb megszoritás az volna, hogy 
az olyan államba történt exportból eredő de- 
vizákkal, ahol nincsenek devizakorlátozások, 
be lehet hozni árut valamely államból, a 
melyben szabad a devizaforgalom, 

viszont a devizakorlátozásokkal dolgozó álla- 
l mokba történt axportból származó devizák el- 

Vagyis 

tevizakereskedelem szahadabb lesz 
iltalános lesz az árukomnenzáció 
n kontingentálás is megmarad részhen 

Ez az uj behozatali és kiviteli rezsim lényege 

A belföldi kölcsön miatt elejtették a valutaprémiumok bevezetését 

7 oldal 

Az összes 

borotvapengék 
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0.08 m/m. 

BOROTVAPENGE 
Lila boritékban, elegáns celluloid dobozban, Energie" 

arauyfelirattal. 

EGYEDÁRUSITÓ: 
E. MALAMUD Bukarest, Str. Udricani 12 

lenében csakis az illető államból behozott áru- 

kat lehessen fizetni. 

CSAK SZABADABB IMPORT FOKOZ- 
HATJA A KIVITELT 

Mint emlitettük, szakkörökben ezt a tervet 
kivihetetlennek találják, mert a mai helyzetben 
nem lehet a kivitelt a behozataltól különválasz- 
tani. Nincs az az állam a világon, amely meg- 
engedné a román termékek bevitelét, mielőtt 
saját termékeiből nem vettek Románia impor- 
tőrjei. Ha Románia többet akar exportálni, ez 
csakis a behozatal megkörnyitése révén érhe- 
tő el. Nem szabja meg tehát a kormány előre, 
hogy honnan lehet ezt vagy azt az árut behoz- 
ni, hanem bizza ezt az exportőrökre, akiknek 
szükségük van árura és annak érdekéber, hogy 
azt beszerezzék, automatikusan is utat nyitnak 
a román termékek exportjának. 

Azt a kikötést pedig, hogy a jövőben az ex- 
portőr ne kapja kézhez a kivitt árujáért ne- 
ki járó devizákat, hanem a Banca Nationala 
vagy valamelyik általa feljogositott más 
pénzintézet hajtsa be, szakkörökben teljesen 
abszurdunmnak tartják. 

Ha az export készpénzfizetés mellett történne, 
akkor talán lehetne szó erről, de a valóság az, 
hogy legtöbb esetben a román árut csak azért 
lehet külföldön elhelyezni, mert az exgort5r hi- 
telbe, részletfizetésre vagy konszignációba szál- 
lit, viszont más feltételek mellett inkább más 
crszágbeli árut vesznek. Talán csak nem akar- 
ják arra kényszeriteni az expottőröket hogy 
ezentul csakis készpénzfizetés ellenében vigye- 
nek ki árut? Ez a követelés ugyanis a román 
export teljes megsemmisülését jelentené. 

A GYAROSOK A KONTINGENTAÁLAS 
SZIGORITÁSÁT KÉRIK 

De nemcsak az exportőrök helytelenitik a mi- 
nisztérium tervét, hanem a gyáriparosok is, a 
kik hallani sem akarnak a kontingentálás meg- 
szüntetéséről, amikor mindenütt magas vámfa- 
lak meredeznek a román áruk bevitele utjá- 
ban. A gyárosok a kontingentálás megszoritá- 
sát és a kiviteli prémiumok bevezetését köve- 
telik. A jelek szerint azonban a gyárosoknak 
ezuttal aligha fog teljesülni a kivánságuk. 

Ha a kontingentálást, sokka! meghitettebb for- 
mában, a kormány talán fenn is tartja, a va- 
lutaprémiumok bevezetésének eszméjét vég- 
legesen elejtették, 

a Banca Nationala kategórikus ellenállása mi- 
att. SIávescu pénzügyminiszter, hir szerint, ka- 
pitulált a Banca Nationala azon érvelése előtt, 
hogy amikor a kormány belföldi kölcsönt akar 
felvenni, a lej aranyértékének biztositása mel- 
lett, lehetetlen dolog ugyanakkor valutapré- 
miumok engedélyezésével éppen a kormány- 
nak elismernie, hogy maga sem hisz a lej 
aranyértékében. 
Végeredményben tehát a kérdés körüli har- 

cok jelenlegi állásából mindössze azt a megkö- 
zelitő pozitivumot lehet következtetni, hogy a 
devizakereskedelemben okvetlenül szabadabb 
rezsim következik, az árubehozatal alapformája 
a kompenzáció lesz, de ennek keretén belül bi- 
zonyos készárukat csak külön engedéllyel és 
csak bizonyos kontingens erejéig lesz lehet be- 
hozni. A részleteket és módozatokat ezen a hé- 
ten fogja a kormány gazdasági bizottsága Ta- 
tarescu elnöklete alatt megállapitani. 

Bányai Ernő 

A TEMESVÁRI TERMÉNYTŐZSDÉN 
GYENGE IRÁNYZAT 
AZ EGÉSZ VONALON 

Torontáli buza 78-as 405-410, temesi 
buza 76-os 400, uj tengeri 155-160, őrlő- 
képes tengeri 175, zab 250, árpa 2900-295. 
30-70-es liszt zsákkal együtt 580. 
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-lengyelország33 ( 
A iugoszláv Fábris biró akadályozta meg a román csapat győ- 
zelmét - Két üzenegyest rugtak a lengyelek Burdan hálójába 

Csak nyolcezer néző volt kiváncsi a válogatott találkozóra 
Lemberg, október 16. 

Románia válogatott csapata csak dön- 
tetlenül tudott végezni a lengyelekkel: 
a reváns a 0:3-ért nem sikerült ! Az egy- 
behangzó jelentések szerint a jugoszláv 
Fábris biró részrehajló biráskodása 
miatt alakult igy az eredmény, mert a 
játék alapján a román csapat gólokkal 
jobb volt. 
A két csapat a következő összeállitás- 

ban játszott: 
Románia: Burdan - Chiroiu, Albu - 

Deheleanu (Sfera), Criza (Zelenak I.), 
Moravetz - Bindea, Kovács, Ciolac, Pe- 
tea Válcov, Dobavy. 

Lengyelország: Fontovicz - Martyna, 
Bulanov - Dziviss, Kotlarczik, Misiak 
- Balczer. Ciszewszki, Nawrot, Willi- 
movstki, Urban. 
Nyolcezer néző előtt indul a játék, 

esőtől felázott pályán. A lengyelek tá- 
madnak. Főleg a balszélső Urban veszé- 
lyes. 

A 14. percben Chiroiu gáncsol. 
A biró 11-est itél. Martyna hát- 
véd a lengyelek vezetőgólját lö- 

vi. 0:1. 
Két perc sem telik el az egyenlitésig. 

A 16-ik percben Moravetz sza- 
badrugásából Dobay gólt lő 1:1. 

Változatos játék következik. A román 
csapat többször is gólhelyzetbe kerül, de 
a biró kapu előtt mindig megállitja a 
támadást különböző cimeken. Több nem- 
létező lesállást is lefujt Fábris biró. 

Szünetben Savulescu szövetségi kapi- 
] tány Deheleanut Sferaval (!), Crizát Ze- 
lenákkal cseréli ki. A hátvéd Sfera ter- 
mészetesen nem felelt meg a halfsorban. 
A román csapat nagy akarással ját- 

szik. 
A 7-ik percben Bindea elrohan, 
beadását Ciolac belövi 2:1. 

Most ujra lengyel ostrom következik, 
melynek eredménye is van. 

A 16-ik percben Urban egyéni 
akcióval kiegyenlit. 2:2. 

Három perc mulva ujabb 11-es Romá- 
nia ellen. Ezuttal a Chiroiu kezére lőtt 
labdáért. A játékosok tiltakoznak, bot- 
ránygyanus a hangulat, de a biró hajt- 
hatatlan. 

Martyna áll neki a labdának és 
ezt is könnyen beteszi. 2:3. 

A biró most több akciót állit meg té- 
vesen. Bindea kidriblizi az egész len- 
gyel védelmet, csak a kapussal áll szem- 
ben, aki felvágja, a biró sipja hallgat. 
A 41-ik perc bravuros támadása hozza 
meg a vesztésre álló mérkőzés megmen- 
tését. 

Dobay őriási bombáját a kapus 
csak kiütni tudja, Dobay ujra 
rálő és most már hálót ér a lab- 

da. 3:3. 

A gól után Navrot középcsatárt tisz- 
teletlen viselkedésért kiállitja a biró. A 
román csapat legjobbjai Kovács, Dobay, 
Ciolac és Chiroiu, a lengyelektől Urban, 
Martyna és a halfsor. 

Botrányoknak mikor lesz vése!?... 

mzeti Bajnokság első oszlályában 
galott jegyébencsak3 mérkőzés volt 

Annál nagyobb volt a „torgalom" a második osztályban, 
ahol botrány is akadt 

Universitatea - Kinizsi 
2:1 (1:0) 

Kolozsvár, október 16. 
Lelkes játékkal győzött a kolozsvári 

egyetemi csapat a Zelenak I. nélkül ját- 
szó Kinizsi ellen. 
A gólsorrend: 

11. perc Tabac 1:0. - Szünet 
után 9. perc Orza 2:0 24. perc 

Zelenák II. 2:1. 

Crisama -CFR 4:3 (2:0) 
Bukarest, október 16. 

A jó formában levő Crisana már 4:1-re 
ezetett, amikor a lelkesen játszó CFR 

Fale majdnem a kiegyenlitést is meg- 
10zta. 
A Crisana góljait Lakatos (2), Szetz, 
Csonka, a vasutasok góljait Attila, 
Medve és szabadrugásból Wetzer sze-. 

rezték. 

Gloria CFR-AMTE 
2:0 (0:0) 

Arad, október 16. 

lIsmét botrány volt Aradon ! 
Dr. Tunea kiengedte kezéből a mérkő- 

zést, a játékosok összeverekedtek a pá- 
lyán, több játékost lerugtak. Szünet 
után a 9. percben Marianut lövi a veze- 
tőgólt. Ezután Barbu a Gloria CFR csa- 
tára fejberugja Csajkát, aki eszmélele- 
nül terül el. A biró kiállitja Barbut. A 
Gloria egyre durvább: Bugarin kapust, 
majd Tóth AMIE játékost rugják le. A 
játékosok összeverekednek. Botrányhan- 
sulat. A 25. percben Igna lövi a második 
gólt. 

Az első osztályu Nemzeti Bajnokság 
állása: 

. Ripensia 5 5 14 14 17.11 7 
2. Crisana 0 3 1 2 1oó.:14 7 
5. Romania 53 0 0 5. 14 b 
4. CFR 5 5 0 2 2.11 ó 
5. Kinizsi 5 5 0 2 17.1t5 ó 

6. NAC 4 2 1 t bb.5 5 
7Z. Gloria CFR 5 2 14 2 11.12 5 
8. Universitatea 5 2 0 3 7.7 4 
9. Unirea Iricolor 5 1 2 2 11:12 4 

10. Juventus 41 t2 7z: 0 5 
11. Venus 4 14 0 3 S::11 2 
12. AMTE i 5 0 1 4 4.14 1 

* 

MASODOSZTALY 
BRASSÓ 

Brasovia-Victoria Constanca2:1 (0:1). 
Rég esedékes győzelmét aratta a Braso- 
via, bár nem egészen megérdemelten, 
mert mutatott játéka nem elégitette ki a 
nézőket. 
A Brasovia kezd. A 14-ik percben Ist- 

ván Lőrinc pontos beadását két lépésről 
kapu fölé fejeli. A 20-ik percben kons- 
tancai támadás. Kerekes jobbszélső lab- 
dáját Malek foghatná, de csak kiöklözi, 
a Victoria belső hármasához kerül, mely 
szép összjáték után Metsch révén meg- 
szerzi a veztést. A Victoria lelkes iramot 
diktál, a Brasovia kapkodva védekezik, 
feltünően sok az égbeküldött labda. Szü- 
net után rákapcsol a Brasovia. Nagyon 
akar egyenliteni és ez sikerül is. Az 5-ik 
percben Vogel korneréből Istíván gyö- 
nyörü bombalcjest küld a kapuba. í:1. 
A Brasovia most már elszántan rohamoz 
és önbizalma is visszatért a csapatnak. A 
26. percben Tanase centerhalt tétovázik 
a labda továbbitásával, a szemtüles Szi- 
ka rástartol a labdára s 30 méterről ugy 
megvágja, hogy a meglepett kapus mel- 
lett a hálóban akad meg. 2:1. A pézőté- 
ren nagy az öröm. Brassóban maradt a 
két pont, a Brasovia elkerült a 1áblázat 
ufolsó helyéről .A Vicetoria minden erő- 
feszitése az egyenlitésre eredménytelen 
maradt. 

. PLOEST 
Tricolor -ACFR 2:0 (0.0). Állandó ter- 

ror, kődobálás és csendőrszuronyok je- 
gyében lezajlott mérkőzés. A vasutas 
csapat több játékosán sebeket ejtettek a 
kövek, melyek szünet nélkül repültek a 
pályára. Már a 3-ik percben becontott a 
közörség, a CFR le akart voaulai és 
csak rábeszélésre folytatta a játékot. A 
terrerizált biró is ayomta a brassói csa- 
patot. A Tricolor góliait a 16-ik percben 

Jonescu, szünet után a 10-ik percben 
Stili lőíték. Az ACFR feljelentést tesz 
a szövetségnél. 

BUKAREST 
Sportul Studentesce-Macabi 2:0 (0:0). 

A kapusa helyén tartalékkal játszó Ma- 
cabi veresége is meglepetés. 

1. csoport. 

1. ACFR 42 1 1 5.4 55 
2. Sportul Student. 2 2 0 0 5:1 A 

3. Elpis 3 2 0 14 7.3 
4. Macabi 3 2 0 14 5.53 
5. Victoria 2 1 0 4 43 2 
6. Tricolor 3 1 0 2 4.5 2 
7. Brasovia 4 1 0 3 5.10 2 
8. Prahova 30 1 2 4:10 1 

TEMESVAR 
TAC-UDR 3:1 (2:1). A csoport veze- 

tőjének harcából az egységesebb és jobb 
TAC került ki győztesen. 

LUGOS 
ozlturii Textilá-Rovine Grivira 2:1. 

(0:0). 
PETROZSÉNY 

Jiul-AAC 8:1 (:1). 

2. csoport. 

1. Jiul 4 4 0 0 21.5 8 
2. TAC 42 1 14 10: 8 5 
3. UDR 5 2 0 1 12: 5 
4. Vulturii Textila 4 2 0 2 4.11 4 
5. Rovine Grivila 4 0 1 3 5:14 
6. TMTE 0 0 0 0 0.0 0 
7. Ilsa 0 0 0 0 00 0 
s. AAC 4 0 0 4 2.17 0 

NAGYBAÁNYA 
Phönix-Tricolor 2:0 (2:0). A helyi 

csapatok derbije. 
NAGYVÁRAD 

Törekvés-Kolozsvári AC 1:0 (1:0) 
BESZTERCE 

Kerámika-Nagyváradi CFR 1:1 (0:0). 
KOLOZSVÁR 

Olympia CFR-CFR 3:1 (1:0) 

BRASSÓ 
Olympia-BMTE 2:0 (1:0). Nivótlan 

mérkőzés. Különösen az első félidőben a 
BEMTE többet támad, szép technikával 
játszik, de csatárai kapu előtt csak tolo- 
gatnak. Meglepetés az Olympia gyengébb 
játéka. A 30. percben Ludwig fejesgóljá- 
val 1:0, szünet után a 25. percben kapu 
előtti kavarodásból Braun beállitja a vég 
eredményt. Biró: Tibád Géza. 
Suburbiu-Victoria 3:0 (2:0). A Subur- 

biu lelkes játékával szerezte meg az érté- 
kes két pontot. A Victoria halfsora jó 
volt, de csatársora gyenge és tehetetlen. 
A góllövők: Cristolovean (2) és Bagoly. 
Izoorul-Sparta 1:0 (1:0). Hosszufalun. 

Biró: Melchior. Feltünően sima lefolyásu 
szép mérkőzés. Meglepetés a Sparta szép 
eredménye, amely főleg a remekül védő 
Tóth kapus érdeme. 
II. OSZTÁLY.: 

Botfalui Cukorgyári SC-Soimii 8:1 
(3:0). Biró: Régeni. Ezzel a mérkőzéssel a 
másodosztályu bajnokság őszi fordulója 
befejeződött. A botfaluiak kitünő csapata 
pontveszteség nélkül 27:3 nagyszerü gól- 
aránnyal fölényesen vezet. A góllövők: 
Ferencz (4) Zelenyák (4) illetve Zaharia 
(11-es). A botfalui csapat két tizenegyest 
mellé lőtt. 
IFJUSÁGI BAJNOKI: 

lympia-BMTE 6:2 (4:0) 
Sparta-Izvorul 3:1 (2:0) 
Suburbiu-Victoria elmaradt Rotter bi- 

ró 10 percnyi várakozás után a Suburbiu 
javára fujja le a mérkőzést, miután a 
Victoria nem jelent meg. 

SZÉKELYUDVARHELY 
Hargita-M i1 (Medgyes) 5:1 (2:1) 

TEMESVÁR 
Fratelia -Rapid 1:0 (0:0). Kadima-Frei- 
dorf 4:0 (3:0). Banatul-Electrica 3.2 
(1:1). Hertha-Unirea 6:2 (e. 

1 EGESVÁR 
STV-Aguila 4:1 (1:0). 

MEDGYES 
Sparta-Unirea Segesvár 6:2 (3:1). 

NAGYSZEBÉN 
CFR-Amatőr 2:0 (1:0) 

ARAD 
Hakoah-Tricolor 0:0. Soimii-Juven- 

tus 2:1 (1:0). ATE-Unirca 6:0 (4:0). 
Transsylvania-Alimontafia 6:1 (1:1). 
Olympia-Egyetértés 3:0 (2:0). 

NAGYKÁROLY 
Victoria-Törekvés 5:0 (0:0). 

Barátságos mérközések 
SEPSISZENTGYORGY 

SMTE-Iloria 1:0 (1:0) A 3. percben 
eléri már a győztes gólt az SMTÉ Gerő 
révén és az Ivria lelkes és szép játékával 
sem tud egyenliteni, bár a győzelmet is 

s érközések 
megérdemelte volna. Az SMTE kapusa és 
Gerő, az Ivriából Rákossi, Horovitz és 
Weiszfeiler tüntek ki. 

NAGYVÁRAD 
NAC-Haggibbor 3.:0 (0:0). 
Egy félidőig nagyszerüen ellenállott a 

Haggibbor a tartalékos NAC ostromai- 
nak, de azután nem birta az iramot. Ju- 
hász, Bodola és Dávid a góllövők. 

TORDA 
Romania-Aries 2.2 (1:0). Az Aries pá- 

lyaavató mérkőzése. A Romania csapatá- 
nak tordai játékosai otthoni csapatukban 
játszottak: ez a magyarázata a döntet 
lennek. 

Spárta-Kolozsvári 
SZAMOSUJVAÁR 
Vizmüvek 7:1 (20) 

1934. okfóber 17. 

3. csoport. 
1. Phönix 4 4 0 0 113. 4 8 
2. Tricolor 42 1 1 10. 5 
5. Törekvés 4 2 1 i 8.7, 
4. Olympia CFR 3 1 0 2 8.8 2 
5. CER Kolozsvár 5 1 0 2 4.7 3 
6. CFR Nagyv." 1 0 1 0 1:1 i 
7. Keramika 4 0 1 53 411 

MAROSVÁSAÁRH 
Mures-Sticla 2.:0 (0:0) 

MEDGYES 
Vitrometan-HIV 422 (1:2). 

.. GYULAFEHÉRVÁR 
Unirea-Soimii 5:0 (2:0) 

NAGYSZEBEN 
Piskii CFR-NSE 41 (4:1) : 

4. csoport. 

1. Murecs 4 3 1 0 O0.5 
2. Ünirea 4 3 0 1 10: 2 6 
3. Sticla 42 i 2 10.6, 
4. Piskii CFR 2 1 0 14 5. 3 
5. HIV 2i ő i 43 
6. Soimii 4 0 2 2 410 
7. Vitrometan 4 1 0 3 4:10 0 
8. NSE 4 0 2 2 A11 

GALAC 
DVA-Unirea CFR Pascani 3:2 (2:0). 

KISENEV 
Sporting-Franco Romana 2:2 (2:0) 

. BACAU 
Textila-Stadiu Bacaoan 3:1 (2:1) 

CSERNOVIC 
Dacia Unirea-Jahn 3.:0 (1:0) 

5. csoport. 

1. Dacia Unirea 4 4 0 0 11 
2. Textila 20 5 
3 DVA 5 2 0 1 8.9 
4. Sporting 5 1 1 1 ó: 
5. jehn 3 1 0 2 4.5 
6. Franco Romana 1 0 1 0 2.2 
7. CF 1 0 0 1 2.3 
8. Stad. Bacau 4 0 0 4 .t5 

GYERGYÓSZENTMIKLÓS 
iyeE-Székelyudvarkelyi Astra 31 

BRASSóÓ 
Brasovia kombinált-Venus 

Romnán Kupa 

Svájc első pontját szerezte 
- az Európa Kupában: 
Svájc-Csehszlovákia 2.2 (2:1) 

Genf, október 15. 
Az Európa Kupa mérkőzések meglepe 

IIsa-RMTE 3:0 (1:0) 

TMTE-ZzSE 2:1 (1:1). 

TMAÁR SZAT 
Marosvásárhelyi SE-Törekvés 3.:1 (0:1) 

MESVÁR 

ZSOMBOLYA 

tése: Svájc döntetlent harcolt ki a cse 
hektől, sőt még a csehszlovák csapat ör 
vendhetett, hogy igy meguszta a játékot. 
Csehszlovákia már nem ezólhat bele a 
végküzdelembel! 
18 ezer néző. Kielholt (2) a svájci, Ne- 
jedly (2) a csehek gólszerzői. Patzelt csel 
kapus sulyos térdsérülést szenvedett. 
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A MOSZKVAI FUTBALLVÁLOGATOIT 

Az Európa Kupa állása: 
. Olaszország 5 4 0 
. Magyarország 42t 
. Ausztria 42 
. Csehszlovákia 405 
. Svájc 5 0 1 a

-
 

KÉTSZÁMJEGYU GYőŐZELME 
PRÁGÁBAN 
Moszkva-Prágai munkásválogatott 170 

(7:0) A csehszlovák turán le 
1 sportolók 

tikai tudása van. Valószinü, hogy a cse) 

futballcsapata 

válogatottal is megmérkőznek. 
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vő szovj et 
1 szenzációs 
játékot mutatott be. A szovjet futballis 
táknak meglepően nagy technikai és tak 
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lilly, vere Popoviciu Mircea, valamint unokái. 
nyugvó szivvel jelentik, hogy a szerető fér1, 

a brassól róm. kat. Egyházközség v. 
inartársulat és a Székely lársaság lszelnüko a Magyar 

során 

gével megerősitve, 1934 október hó 14 én, 
Drága halottunk kihült testét 1934 október 16 án, 

a bolonyai róm kat. temetőben levő családi sirboltba. r
 
r
 

lyére, 

Lelkiüdvéért az engesztelő szentmise áldozatot hó 17 én, szerdán délelőtt 
Utia a jók és igazak útja, élete a családjáért és embertársaiért hittel és sze alázatos bizalommal állhat meg az 

Minden külön értesités helyett. 

A Hungária leadott egy pontot, a 
Bocshai nagyon elkapia az Attilát 

- ez a magyar prolibajnokság eseménye 
és Budapest, október 16. -- 20. Nemes tizenegyes 1:1. - 22. Solti 
6s Ferencováros-III. kerület 3:1 (2:0). A ] 

II. kerület olyan durván játszott, hogy 
a közönség felháborodása majdnem bot- 
ányban tört ki. Mindjárt a játék elején 

a ntz kiméletlen kegyetlenséggel megy ne- 

2:1 - szünet után 1. perc Nemes 2:2. - 
11. Béki 3:2. - 38. Nemes 3.3. 

DEBRECEN 
Bocskai-4ttila 8:0 (3:0). A Bocskai tel- 

jes csatársora kénye-kedve szerint győ- iki Moórénak, aki visszarugja, a biró zött a fáradtnak látszó Attila ellen. 20. 1- indkét középfedezetet kiállitja. A két Návai, 23. Markos, 38. Teleki, második 
sonka csapat küzdelméből a nyugodtabb félidő 4. Návai, 8. és 18. Teleki 25. és 32. s jobb Ferencváros került ki győztesen. Náva: 

. 3. percben Sárosi, majd Kovács (8. SZEGED 4-perc) lövi az első félidő két gólját. A má- Szeged-Somogy 2:1 (0:0). Sivár mérkő- 
n bedik félidőben a 7. percben Vig fejel zés. 
tólt 2:1. A kerületiek szorongatják a Fe- A magyar profibajnokság állása: encvárost, amely csak a 40. percben biz- 1. Hungária e; 2 4 20:7 9 ositja be a győzelmet Toldi fejesgóljával. 2. Ferencváros 5 4 0 1 ffóo.9 8s )) Budai 11-Hungária 1:1 (1:0). Megle- 3. Ujpest 5 2 53 0 15:17 bően jól játszott a Budai. A 8. percben 4. Bocskai 4 2 2 0 15:4 b6 1 Röck lefut és hálóba lövi a labdát. Az 3. Kispest 5 2 2 1 110:10 6 lső félidőben szorougatja is a Hungáriát. 6. Attila 5 2 1 1 .17 5 A második félidőben a budaiak nem bir- 7. Budai 11 5 1 2 2 12:11 4 ) ák a magukdiktálta iramot. A 28. perc- 5. kerület 1 1 : i 2, 1 ben Turay egyenlit. obus g12 2 Ujpest-Soroksár 3:0 (0:0). Az első fél- 10. Szeged 3 5 dőkbez oroksar 4:0 (0:0). Az első1 11. Soroksár 5t13 5.13 lőben lekesen tartja magát, de a máso- 2. Somogy e 0 2 4 620 2 11 ik félidőben az Üjpest döntő fölénybe — 

erült. A gólsorrend: 3. perc Avar 11-es, BÉCS 26. perc Jávor, 33. perc Avar. 
Phöbus-Kispest 3:3 (2:1). A gólok eb- 

Jen a sorrendben estek: 3. P. Szabó 1:0. 

ézilasóda AMétika 
BÉCS FP 

szíria agyarorszég :3 . 7:1). A koz LG- 

égear kézilabda válogatott sulyos vere- LENGYEL WALASIEVICZ ége. 
ő aki jelenleg Japánban turázik. 23.8 mp-es 
Yepolkkki ideje remek világrekord. A régi rekordot 

BÉCS 
is ő tartotta 24.1 mp-el. 

2 B 7A ' da i í 5. Magyarország-Ausztria 2:2 (2:1) A fér- A BEAC budapesti országos versenyé 
Icsapat mérkőzése. nek legjobb eredménye Várszegi 67.:30 

áAuszíria-Magyarország méteres gerelyvetése. 
ölgyválogatott. 

Vienna-FC Wien 3:1. Rapid-Wacker 
7:35. Admira-Libertas 3.3. Floridsdori- 
WAC 2:1. Hakoah-Favoritner 11. 

3:0 í 1:01. 

Kerékpár 
36.248 kilométerrel uj román órarekor 

dot javitott Brailában Dinu Stefan csend- 
lenisz 
ÁRIS-BUKAREST 7.2. ; . őr. 
. gy áll a két város közötti teniszmér- 

'zés. Az ujabb eredmények: Ökölvívás 
BrPurgo-Legeay 4:06, 8:6, 6:2, Bonte 

a otez 6:1, 2:6, 6:2, Legeay. Bonte-Réti, 
mburger 6:1, 0:2, 6:4. Legeay-Schmidt 

VARSÓ 
Lengyelország-Csehszlopákia 11:5. Kö- 

6.2. Legeny, B onte-Morpurgo, Mur- zépeurópa Kupa mérkőzés. 

:4 6:1, 6.3. Morpurgo - 6:4, 7.5. 

.. PAnis Torna 
a ciaország- nglia 8:2 Fedettpá- Budapesten próbaversenyt rendeztek, orerkőzés. A legizgalmasabb játék a melyet az összetett számokban Pelle nyert özött zustin mérkőzés volt. A francia meg 195.4 ponttal 2. Péter 192.8 p. 3. Tóth 

Özv Sárossy Laosné szül. Kováts Róza és gyermekei: Ernő, Erzsike, 
Erna, fritzuka, Lucia, 

gondos apa és gyöngéd nagyapa: 

:6, 8:6, 6:4 arányban 1 Debrecen 187.9 p. 4. Hegedüs, 53. Sárkány. ! 

Ödön, menyei: 
Margii és Lacika - szomoru, de az 

a legjobb ember 

SZÜCSMESTER, 
tanácsosa, a Brassói Magyar Polgári Kör elnöke, az Inartestület 

: Párt th. elnöke, a Magyar ! 
városi fanácsiag es még számos egyesület iagja 

életének 78 ik és példás házaséletének 51 ik esztendejében keresztényi türelemmel viselt hosszas b 
halhatatlan lelkét visszaadta Teremtőjének. 

kedden délután 4 órakor kisérj 

Dalárda örökös 

A „lád" a temesvári 
sportéletben 

Kénytelenek vagyunk kikölcsönözni ezt 
a pótolhatatlan és lefordithatatlan „lád" 
zsargon-kifejezést az Ojságtól, a népsze- 
rü budapesti élclaptól. Elvégre az alan- 
tiak igazán vicclap hasábjaira kivánkoz- 
nak... 

Nos, az elmult hetekben történt, hogy 
egyik elsőosztálya futballcsapatunk iz- 
moslábu játékosát elcsábitották. Az elcsá- 
bitásnak férfiaknál is megvannak a maga 
következményei. Ez esetben egy édes kicsi 
igazolólapocska látott napvilágot, egy 
másik elsőosztályu klub nevére. A szülési 
költségek beavatottak szerint háromezer 
lejre rugtak, amit rokonszenves labdaru- 
gónk egy pompás kerékpárban fektetett. 
Mikor azonban az eltévelyedett fiucska 

a sulyos következményekkel járó pásztor- 
óráról hazakerült, mamája, akarjuk mon- 
dani intézője előszedte és alapos kukili- 
prédikációt tartott neki a szülői ház, 
akarjuk mondani a nevelő egyesület irán- 
ti köteles ezeretetről és ragaszkodásról. A 
csapodár fiatal végül könnyek között val- 
lotta be, hogy őt a kerékpárral elcsábi- 
tfották és bunbánóan aláirt egy levelező- 
lapot, amely szerint már nem óhajtja át- 
igazolását a Fötöcőből a Tömöcőbe. A le- 
velezőlapot az intéző villámgyorsan to- 
vábbitotta a futballszövetség cimére. 

9 oldal 
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szül. Orghidan Lucia és szül. Hndrásavszkv 
Uristen akaratában meg- 

v. elnöke, a Szücs- 
tisztelelbeli iagja, évek 

etegség után, a betegek szentsé- 

ük ki a gyászházból végső nyugalma he- 

1/29 órakor mutatjuk be a plébánia templomban 
: retettel önfeláldozó munkásnak élete volt. Ezért Úr szine előtt Az örök viszontlátás reményében bucsuzunk el Tőle. 

NYUGODJÉK BÉKÉBEN! 

Most már szent volt a béke és - meg- 
maradt a kerékpár is! Utóbbi azonban 
nem sokáig, mert a másik egyesület egyik 
diplomáciai ügyvivője felkereste a fut- 
ballista szülői házát, olyankor, mikor a 
fiatalember távol volt s a fiu megbizásá- 
ra hivatkozva, elkérte a kerékpárt. A ma- 
ma, nyilván nem lévén járatos a magas 
diplomácia cselfogásaiban, jóhiszeműen 
oda is adta. Volt kerékpár, nincs kerék- 
pár. 

A kétkerekü jószág azonban elválaszt- 
batatlanul hozzánőtt futballistánk szivé- 
hez. Ismét felkereste a másik egyesületet 
s nem birván ellenállni a kerékpár utáni 
olthatatlan vágynak, most már olyan ér- 
telmü nyilatkozatot irt alá, hogy az át- 
igazolást visszavonó lap nem l4teles, nem 
is ő irta alá. Ez az irás is gyorspostával 
indult a szövetséghez. Ekkor diadalmasan 
ujra birtokába vette kerékpárját, vissza- 
ment anyaegyesülete intézőjéhez és be- 
vallotta, hogy a kerékpár kedvéért aláirt 
egy hamis nyilatkozatot. 

Nem kell tovább részletezni a bonyo- 
dalmakat. A legutóbbi Höfer-jelentés sze- 
rint a játékos még mindig régi egyesüle- 
tében van és boldog életet él kerékpárjá- 
val, amelyre most már nagyon vigyáz. 
Mindenesetre ujabb fordulatok sincsenek 
kizárva. 

Hát ez a „lád" a temesvári eportélet- 
ben. 

D. Bálint, Marosvásárhely. A brassói 
cég, amely után érdeklődik, évekkel ez- 
előtt megszünt. 
36-13-26 sz. előfizető, Torda. Szep- 

tember 30. után átnéztük a lappéldányo- 
kat, de ugy látszik, nem kaptunk tudósi- 
tást a kongresszusról. A kért információt 
tehát más uton szerezzük meg és juttat- 
juk el önhöz ugyanezen jelige alatt. 

L. József szinész, Nagybánya. Mielőtt 
az üggyel foglalkoznánk, Nagyváradon 
issé utánajárunk a dolognak. Addig is 

szives türelmét kérjük. 

„Ősz". Megadjuk nagyváradi munka- 
társunk cimét: Gábor István, Nagyvá- 
rad, Rimanóczy-u. 12. Sziveskedjék ké- 
rését megujitva válaszbélyeges levélben 
hozzá fordulni. 
64-12-573 sz. előfizető, Nagyvárad, 
Sziveskedjék válaszbélyeges levelet kül- 
deni, hogy a részletes felvilágositást meg 
adhassuk. Levelében jelezze ujra, hogy 
miről van szó. 

B. Gyula, Medgyes. Kéziratát szives- 
kedjék beküldeni. Majd megbiráljuk és 
megmondjuka tudjuk-e használni, vagy pedig nem. Mindenesetre kiváncsiak va- 
gyunk rá. 

Z. László, Mezőbánd. Nagyon szivcsen 
utánanézünk a dolognak, de elmulasztot- 

" e 
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ta közölni, hogy attól a temesvári bank- 
háztól milyen állami kötvényeket vásá- 
rolt. Igy vaktában igazán nem mondha- 
tunk véleményt. Sziveskedjék tehát uj- 
ra megirni, hogy milyen kötvények sor- 
sára kiváncsi. 
Sz Árpád, Borossebes. A régi magyar 

postatakarékbetétek sorsáról még min- 
dig nem történt meg a döntés. Megvan 
ugyan az egyezmény Románia és Ma- 
gyarország között, de a betétek kifizeté- 
se még mindig késik. Amikor időszerü 
lesz, akkor mi is hirt adunk róla. 
M. Gábor, Gyergyőszentmiklós. Ma- 

gyar Vöröskereszt és Bazilika sorsjegye 
már teljesen értéktelen. Olasz sersje- 
gyeire később kap üzenetet. 
B. L., Máramarossziget. Hozzászólását nem 

közölhetjük, mert nem csinálhatunk reklámot 
ebben a formában semmiféle üzleti jellegü vál- 
lalkozásnak. A Fajnstejn-féle intézet pedig 
ilyen, bár nem vitatjuk, hogy üdvös és fen- 
költ a célkitüzése. Egyébként magának az esz- 
perantó nemzetközi segédnyelvnek mi is lelkes 
hivei és őszinte támogatói vagyunk s ha az 
eszperantó sajtóból igazán közérdekü, ismeret- 
terjesztő s általában értékes forditásokat küld 
be, azoknak alkalomadtán, kötelezettség és di- 
jazás nélkül, készséggel helyet adunk. Bekül- 
dendő irásainak azonban gondosabbaknak kell 

lenniök ennél a hozzászólásnál.
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Irta : 

Mingyárt gondoltam, hogy ez dollárt je- 
lenthet, de egyuttal talán azt is, hogy 
mind törvényes ár, amiből alkudni nem 
lehet. Nagy örömmel nyultam a zsebern- 
be, hogy kivegyem azt a husz dollárt, 
amit egy darabban Madarász adott volt 
nekem, amiért az amerikai zászlót olyan 
bátron kitüztem volt a hargitai fenyőfá- 
ra. Megvolt gyürődés nélkül a pénz és 
nyugtalanul kacagott szembe velem, 
hogy visszahoztam a hazájába. S ha már 
kivettem s ilyen nyuschatatlan is volt, azt 
gondoltam, hogy végleg hazaeresztek be- 
lőle valamennyit, vagyis vásárolni fo- 
gok. Ujból átvizsgáltam a kirakatot és 
nagy örömmel állapitottam meg, hogy 
husz dollár itt is nagy pénz, mivel ötért 
jó kalapot akartak adni s háromért jó 
inget. Kalapom és ingem volt azonban s 
igy valami egyéb szükséges dolgot kel- 
lett keresnem. Végre abban állapodtam 
meg, hogy nadrágszijjat fogok vásárol- 
ni, mert a hajón a nagy betegség miatt 
ugy lefogytam volt, hogy a nadrágom 
folytonosan le akart suvadni. 

No, most lesz, ami nem volt! 
mondtam magamban és béléptem a bolt- 
ba. Ott a kuffert letettem a földre, a ka- 
lapot levettem a fejemről, majd a kabá 
tomat kigomboltam s ugy két lépésnyi 
távolságban a tulajdonos felé fordultam, 
hogy jól láthasson engem. Akkor a ha- 
samot béhuztam, mire a nadrágom ugy 
lefutott, hogy a csipőmön is alulkerült 
egy kicsit. Nagy nyugalommal és szónél- 
kül nézte, hogy vajjon mit akarhatok itt 
eljátszani, de amikor láttam, hogy kita- 
lálásból soha meg nem élne, megmutat- 
tam a derekamon, hogy nadrág-szijju 
kéne nekem. Ezt már nagyon jól megér- 
tette és mingyárt ki is rakott a pultra 
ötöt, mind különbözőt. Kettő szürkeszi- 
nü volt, kettő sárga és az ötödik barna, 
mint a kávé. Ennek a kávészinünek egy 
ezüst táblácska volt elől a csattja felett, 
s az ezüst táblácskának a mezejébe pe- 
dig egy férfiunak az arcképe volt bele- 
vésve. Mivel a kép olyan bátor és igazi 
embert mutatott, amilyen én is szeret- 
tem volna lenni, ugy megszerettem min- 
gyárt ezt a szijjat, hogy nem is kérdez- 
tem az árát, hanem a derekamra kötöt- 
tem. Akkor odaadtam a huszdollárost a 
boltosnak s amit visszaadott belőle, azt 

... . 

anzöznanaai 

TAMASI ARON 

megszámolás nélkül a zsebembe tettem. 
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Közben azon gondolkoztam, hogy vala- 
miképpen kitudakoljam, vajjon kit áb- 
rázol ez a kép. Ahogy eszembe jutott a 
szükséges három szó, hamar összerak- 
tam, aztán az ezüst csattra mutattam a 
hasamon és igy szóltam: 

K ez? - 
- Washington! - mondta a boltos. 
Ennél többet sem ő, sem pedig én nem 

szóltunk. Csak amikor künn voltam és 
megindultam ismét felfelé az utcán, ak- 
kor ismételtem néhányszor Washingtont, 
nehogy elfelejtsem. Már elég sokáig 
mehettem, amikor eszembe jutott, hogy 
ez a cipekedés semmiféle célhoz nem fog 
vezetni engem, hiszen ugyanezt látom 
végig, amit az első percekben láttam. 
Azon kezdtem gondolkozni, hogy most 
már valahogy Kelemen Gáspár bácsihoz 
kéne mennem. De hogyan ! Ezt ki mon- 
daná meg nekem! Ismét megálltam és 
elévettem a cédulát, amire rá volt irva 
a cim: 271 First Avenue. Körülnéztem, 
hogy nem látok-e rendőrt legalább, aki- 
nek az orra alá dugjam a cédulámot. De 
hire sem volt a rendőrnek sehol! Akkor 
ismét körülnéztem s hát éppen egy olyan 
Hotel előtt állok, amely a bátor tenge- 
részhez volt cimezve. A Hotelekkel már 
elég ismeretes voltam s igy a béjárathoz 
lépte m hogy egy cseppet azon bétekint- 
sek, hátha valami biztatót látnék! Ez a 
béjárat mingyárt egy csarnokba veze- 
tett, ahol kicsi asztalok álltak. Az egyik 
asztalnál három ember üldögélt, két sző- 
ke és egy barna. A szőkének kemény 
szalmakalap volt a fejin, a barna pedig 
kalap nélkül és a jobb tenyerébe könyö- 
kölve ült. Borzasztó széles vállai voltak 
és nagy, erős feje, melyről a fülire csa- 
pódott egvikfelől a haj. Az orra egy ki- 
csit lefelé nyult, mintha kérdezni akart 
volna valamit a szájtól, melyet bajusz 
sem védett. hanem bátron hallgatott. A 

. 

két szőke előtt semmi sem volt az aszta- 
lon, de a barna előtt ott állott egy üveg, 
félig valami piros itallal, melyet veres 
bornak kellett gyanitanom. 
Már javában néztem és figyeltem őket 

s éppen furcsállani akartam, hogy egy 
szót sem szólanak egymáshoz, de akkor 
mintha ezt mondta volna az egyik szőke: 
- Ne busulj. Miklós ! 

Egu szó 4 lel. vastag betükből ö let. Legkiscbb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény. 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Vétel-eladás Szerényigényü, csinos, 25-30 

Ahá-tkeresőknek, vagyu ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

Finom bécsi konyha, minden- 

" 

Félrevezetik 
Önt, ha ,01a" 
helyett sdány 
utánzatokat 
aiánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjek az 
eredeti csoma- [/ 
(golásu ..LLA-hoz eztete " 

Jobban kihegyeztem a fülemet s a kö- 
vetkező pillanatban már jól és biztoson 
hallottam, amint az erős barna fiu igy 
válaszolt: 
- Busul a tót Isten. 
Egyszerre elöntött a forróság és olyan 

bolond lettem, hogy nem tudtam, mit csi- 
náljak: nagyot kiáltsak-e, vagy pedisg 
odalussak és megmondjam, hogy én is 
magyar vagyok ! Mindenképpen magyar 
szót szerettem volna kirobbantani ma- 
gamból, mert ugy éreztem, hogy nem is 
az erős barna fiu szavát hallottam, ha- 
nem arkangyal trombitált és attól a 
trombitálástól egyszerre feltámadt ha- 
lottaiból a magyar szó! 
Pillanatok alatt ugy kifutott belőlem 
a hátraszoritó jámborság és a felfoga- 
dott csendes testvériség, hogy egyenesen 
bémentem a csarnokba, letettem kemé- 
nyen a katolikus kuffert, leültem egy 
szabad asztalhoz és rácsaptam magyaro- 
san: 
- Veres bort ide! - parancsoltam. 
Egyszerre felém fordult 

de különösen a nagy, erős barna. S ké- 
sedelem nélkül megjelent a tulajdonos 
is, aki mogorván igy szólt: 
- What do you vwant, vagyis, 

mit akarok ? 
Felnéztem reá és azt mondtam: 
Ha vatta van a füliben, vegye ki! S 

nekem hozzon egy olyan üveg veresbort, 
amilyen azon a másik asztalon van ! 

A tulajdonos kurtán, de gyilkoson lö- 
velte reám a szemit, majd átaltekintett a 
három magyarhoz. Nem volt azonban 
nagy szükség arra, hogy átaltekintsen. 
mert abban a percben már ott állott mel- 
lettem az erős barna fiu, puhán a buksi 
fejemre tette nagy tenyerit és azt mond- 
ta: 
- Kedves kölyök vagy, de mit akarsz? 

- Először megmutatni, hogy nem va- 
gyok kölyök ! Másodszor, hogy maga ül- 
jön le ide mellém! Harmadszor pedig, 
ogy ez a csapláros hozzon nekem egy 

üveg veresbort. amit ketten igyunk meg! 
(Folyt. köv.) 

! e 

Nyilttét") 
Ifj. Soós István baraoltai lakos, aki az 

udvarhelyi kat. gimnázium VII. osztá- 
lyát végezte, szüleit a legmegrázóbb mó- 
don bántotta, miért a családból kitaga- 
dom és érette sem erkölcsi, sem anyagi 
felelősséget nem vállalok. 

Baraolt, 1934. okt. 10p.. 
Id. Soós István 

vendéglős 
' Ezen rovat alatt közlötltekért a szerkesztőség 

nem vál al felelősséget. 

sar 

a két szőke, 

hogy 

lach 
minden szüló réme 
-ujra fenyegei 

Gondos szülök azonban érfih, 
hogyan óvják meg főle gyer. 

mekeiket 

H.i gyermeke reggel, mielőtt 
Iskolába megy, száját Hyperollal 
gondosan öblögeti, ha délben és 
este, lefekvés elött, kezelt Hy- 
perollal mossa, utána ujra alapo- 
san gargarizál, akkor nem kell 
allandó aggodalomban élnie, hogy 
vörhenyt kaphat. 
MYPEROLNAK köszönkhetjük, 
hogy azzal a nyugodt tudat- 
tal élhetünk, hogy hathatós, 
EERISsSs ftertötleniítő szerünk 
vanrn. . 

Tegyen egy Hyperol-tablettát egy 
fél pohár vizbe és egészen friss 
superoxyd oldata lesz, amely elég 
erös és hatékony, hogy akármi- 
lyen sok bacillust egy szempil- 
lantás alatt megöljön. 
nés gyermekeli, öblögessék 

szájukat minden reggel! Hy- 
perollal és védve leszhek a 
bacillusokkal és betegségek 

kel szemben. tt 
Gondoljon arra, hogy egy jó, hata. 
kony fertötlenitő szert sem le. 

nyelni, sem pedig mint egy cukor. 
kát, a szájban elolvadni hagyni 
nem lehet. 

FRIISSs aperoxry 50k 

ból készítve. a legjobb fertfőötlenitfősze: 
és nem métrgező 

aló minden gyógyszertárban és drogerlába 
Kis tubus 1i0 fablettával 50 lel 

Nagy tubus 20 tablettával 47 lel 

- I 

Hármat akarok - feleltem neki. 

A világhiro 
UCharles Gaudouvuin 
genn egyetemi tanár könyvének 

maguar kiadása! 

Az önfegyelmezés 
miüvészete 

Guakorlati tanácsokkkal és utbaigazitások- 
kal segitségére sietünk ezen könyv utján az 

OLVASONAK. 
A tartalomlegyzékből: Előszót irta Dr. 
Völgyesy Ferenc törv főorvos. Akarat- 
nevelés - Buddhizmus - A nagy böl- 
cselők - Ertelmi gyóguitás - Lelki gyógu- 
mód - A hipnótikus szuggesztió - Ész- 
szerü meggyőzés - Pszuchoanalizis - 

nszuggesztió, stb, stb, 

Ára csak 90 lej. 
Kapható : 

A Brassói Lapok Könyvosztályában 

Brassó, Kapu-utca 56-58. 
ma .... 

év körüli, háztartásbáan per- nemü diétás étrendek orvosi a1 
..... ; fekt, intelligensebb mindenes előirás szerint, mérsékelt árak. mi lan Vveszek 5 erős, 119 volb házvezetőnőt keres vidékre Kemény, Bucuresti, Piata Ro- MOLNÁR-JOVI1za 3 fázisu váltóáramra villany- magános ur. Fényképes aján- setti 2. Telefon 4.12-25. 21045-b auta : lél 
motort. Batár Géza, Sumuleu- Jatokat Megbizható jeligével Rádiósok MÖnVe aa legjobb román szótár a Dr. DAVID los 
Diuc. 15852 a brassói kiadóhivatai továb- Kiadó azonnalra az Impe- A rádió elméleti és gvakozi GYORGY féle nagy rát 

: z bit. 15574 jiál szálloda alatt étterem-ká- lió elméleti és gyakorlati ismertetése. el Libella-tettölözőt és Melichar véház-bár részére helyiség, be- egujabb a évi kiadás, 373 ábrával vetőgépet hozunk forgalomba. z árat az utcáról és szállodából RA 144.- LE! öi allás here zzág srhatórssállarok töyveszüyitas 
Egy szegény özv. asszony anal : öamkomla Részenként több mint 24 ezer cimszót tar ka 

Lóheremagot legmagasabb alkalmazást keres. Ért gyer- Kiadó teljesen különbejá- talmaz. Román Masvar rész füzve 60. - II Me ké 
áron veszünk, ármegállapitás- mekgondozáshoz, de elvállal a ratu csinosán butorozott szo- e gyar-Román rész füzve 60 - a két rész együtt cs 
boz minta szükséges. Engel- háztartáshoz tartozó bármily ba, fürdőszoba használattal, Ké viseletet : kötve egész vászón tssben, 15 lej: diszet sze 
Bank Brassó, Weiss Mihály-ut- munkát. Bővebbet 15506 szám erdélyi uricsaládnál, jutányos 7 e élbőrgötésben ej ró, 
ca 29. 15388 alatt a „Brassói Lapok kiadó- áron. Strada 11 Junie 68. II keresek Marostorda megvére, esetleg IIIPUT ZSEBSZÓTÁN mi 
Dinamógépet vennék, mely hivatalában. 15506 emelet. 21067-b bizományi lerakat kezelését vállalom, . ! kö 

25-30 huszonötös égőt megvi- Perfekt német-magyar gyors- jobb ariembermek kiadó meglelelő caranciával rendelkezem. 2 rész ára 60-- lej 
lágit. Bálint Manó Taálisoara és gépiró, gimnáziumi érett- on alönhejá Szives ajánlatok elap té muresi tiók- Kapható minden könyvkereskedésben. Kiadta 8 b lágit. áli esba ségível nemi román francia komfortos, különbejáratu bu- kiadóhivata ához Képviseiet" jelide ó ö ÁLvA] e. jud. Odorheiu. 15565 anzol tudással állást kores torozott szoba, Tribunal köze- alatt intezendők. BRASSOI LAPOK K NYUOSZT! ] e 
Mesterhegedü jutányosan el- Havas Márta Alesd. 15558 éhen, alsa dorahovel) a v 

adó. Dr. Berkovits ügyvéd- kafesti Kla an alyos : . iroda Brassó Str. Reg. Carol Vegyes ARANYAT, aranyfogat (ko ana zatz 
50. 15569 mmemmközeeemmzn Tonát) továbbá ezüst pénzér- Alulirottak a sziv legmélyebb fájdalmával tudatják, hogy a legjobb édesapa, após zo 

1öő5 hektőliter ürtartalmu ki Vendéglőhelyiség lakással - meket vásárolok. Eskenágy és rokon 
ctőiter urtartalmu Kl mely raktárnak is megfelel - Str. Zarafi 12. (Prin Lipscani) aen fogástalan tartány eladó kiadó. Rapid Garage, Brassó, 21069-b Nemecsek Károly he 

Feuerstein Mórnál Diciosánt- Cszóda-u. 5. 15535 bádogos-mester 
martinban. 15573 mn - Keresek románul beszélő ki- életének 62-ik évében f hó 14-én hajnalban hosszas szenvedés után visszatért Teremtőjéhez * 

B k í utót. Jelentkezni „Luxor" Bu- Drága bhalottunk hült tetemét f hó 16 án d u 3 órakor fogjuk a gyászháztól, Wess ke 
Allást! nyer uRares karest Calea Victoriei 50. Pa-]Mihály-utca 114 szám alól a bolonyat róm kat. temetőbe örök nyusalomra kiserni. e 
tr . sajul Imobiliar. 21057-b Lelkiüdvéért az engesztelő szentmiseáldozat f. hó 17-én reggel 1/28 órakor lesz az r m társat ker 1 Dr. estvinik berlini specia- egek Urának bemutattatva. cé Fogtechnikus társat keresek lista bőr- és nemibajokbann „Lombard" Str. Sfi. Jonica Az örök világosság fényeskedjék neki ! tál 50.000 lej tőkével Bucurestiben Rendel 12-2, 5-8-ig, Vasár- 11. legmagasabb áron vásárol Brassó, 1934 október 15. geeag e e lő ayitandó rendelőhöz. Cim 50 nap 9-10-ig. Bukarest, Piaya aranyat és mindennemü ék- ' A aYÁSZOLÓ csAaLÁD. a szer" jeligére a kiadóhívatal- Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- szert. Pénzt folyósit azonnal a 

Felelősszerkesztő: Kocsis Bé en p rami elelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulaidonos: Lap- és könuokiadó R.-T. Bras0 Sa 


